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ΕΚΔΟΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Β

I f Θα μείνει 
όνειρο;

Κ αι κει που όλα έδειχναν ότι 
ο μακροχρόνιος πόθος των α­
γροτών της Ημαθίας, για απο­

στολή των προϊόντων τους με ταχύτη­
τα και ασφάλεια στις αγορές του ε­
ξωτερικού, θα γινόταν πραγματικό­
τητα, ήρθε η “παρέμβαση” του Ημα- 
θιώτη βουλευτή -  και πρώην υφυ­
πουργού γεωργίας -  που τίναξε την 
υπόθεση στον... αέρα. Μία παρέμβα­
ση που αντί να συμβάλει στην όσο το 
δυνατόν συντομότερη υλοποίηση της 
ιδέας για δημιουργία εμπορευματι- 
κού σταθμού στο στρατιωτικό αερο­
δρόμιο της Αλεξάνδρειας, “συνέβα­
λε” στο να προβληματιστούν έντονα 
οι ιθύνοντες ακόμη και για την σκο­
πιμότητα εκτέλεσης του έργου. Και 
το πιο λυπηρό της υπόθεσης είναι ό­
τι η ενέργεια του βουλευτή φάνηκε 
στα μάτια όλων ότι έγινε από προσω­
πικά ή στην καλύτερη γι’ αυτόν περί­
πτωση από κομματικά κίνητρα, αφού 
μπροστά σε όλους τους αρμόδιους 
για την λήψη της απόφασης παράγο­
ντες, αμφισβήτησε από το Νομάρχη 
την πατρότητα της ιδέας, δημιουργώ­
ντας έντονο επεισόδιο, λες και έχει ι­
διαίτερη σημασία ποιος σκέφθηκε, 
πρώτος ή δεύτερος, την εκτέλεση αυ­
τού του έργου.

Όμως ό,τι έγινε έγινε τις προάλλες 
στην Αλεξάνδρεια... Προέχει η υλο­
ποίηση της ιδέας και αυτή δεν πρέπει 
να θυσιαστεί στο βωμό καμιάς προ­
σωπικής ή κομματικής σκοπιμότητας. 
Οι αγρότες και γενικά οι κάτοικοι 
της Ημαθίας παρακολουθούν, κατα­
γράφουν και κρίνουν όλους μας. Η ι­
δέα δημιουργίας εμπορευματικού α­
εροδρομίου στην Ημαθία, είναι γι’ 
αυτούς ένα όνειρο, που πίστεψαν ότι 
μπορεί και πρέπει να γίνει πραγματι­
κότητα.
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ΑΝΟΙΧΤΟΣ ΦΑΚΕΛΛΟΣ ΥΓΕΙΑ
του Δημήτρη Καρολίόη

Δημόσ ια  Κεντρική

Το ΕΣΥ 
στην εντατική

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας μπήκε στη ζωή του Έλληνα αποπνε'οντας ε'ναν άλλο αε'ρα. 
Όλα δείχνουν ότι πεθαίνει από ασφυξία.



Το να σκέφτεται κανείς 
μόνο τα οικονομικά με­
γέθη είναι κάτι όχι μόνο 

στενοκέφαλο αλλά και επικίνδυ­
νο. Όταν λες ότι δίνεις μόνο το 
5% του ΑΕΠ για την υγεία, κι ε­
πειδή τα χρήματα δεν επαρκούν, 
εξαιρείς ολόκληρες κοινωνικές 
ομάδες από το Εθνικό Σύστημα 
Υγείας, τι θα γίνει αν αυτές γί­
νουν πηγή σοβαρών μεταδοτικών 
ασθενειών; Τί σόϊ σχεδιασμός εί­
ναι αυτός όταν για οικονομικούς 
λόγους εκτίθενται σε τέτοιους 
κινδύνους ασφα-λισμένοικαι α- 
νασφάλιστοι;".Τα ερωτήματα εί­
ναι πολλά, αμείλικτα και δυστυ­
χώς αναπάντητα. Μπορεί η υγεί­
α να είναι το υπέρτατο αγαθό, η 
αντιμετώπισή της όμως μόνο της 
υπέρτατης προσοχής δεν τυγχά­
νει. Ορισμένες φορές, ούτε της 
στοιχειώδους. Ο τομέας της Υ­
γείας παραμένει ένας ανοιχτός 
φάκελος που καθημερινά υποδέ­
χεται νέα στοιχεία, τα περισσότε­
ρα θλιβερά, που μόνο ανησυχία 
και βαθιά αγωνία προκαλούν.

Την ίδια ώρα στους διαδρό­
μους των Νοσοκομείων, με το βι­
βλιάριο στο χέρι, τόσοι κι άλλοι 
τόσοι, κυρίως άνθρωποι κάποιας 
ηλικίας, απόμαχοι, απ' τις ασθε­
νέστερες κοινωνικά και οικονο­
μικά τάξεις, σε μία μόνιμη, ατέ­
λειωτη ουρά θα συνθέτουν μία ει­
κόνα αδιαφορίας και εγκατάλει­
ψης από το ίδιο το σύστημα, από 
την ίδια την Πολιτεία...Ένας χοί­
ρος που λόγω του αντικειμένου 
θα έπρεπε να παρουσιάζει εικό­
να ασφάλειας και σιγουριάς, εμ- 
φανίζεται μέσα σε ταραχώδεις ε­
ξελίξεις και αμφισβητήσεις που 
ξεπερνούν τα όρια των επιμέ- 
θους προσδιορισμών και φτά­
νουν στο ερώτημα της ακύρωσής 
του. Το Εθνικό Σύστημα Υγείας 
μπήκε στη ζωή του Έλληνα απο­
πνέοντας έναν άλλο αέρα. Ολα

δείχνουν ότι πεθαίνει από ασφυ­
ξία.
Γιατί είναι άρρωστη 

η δημόσια υγεία;
Ο ακτινολόγος κ. I. Γεναρίδης 

είναι Πρόεδρος της Ένωσης Νο­
σοκομειακών Γιατρών Κεντρικής 
Μακεδονίας (ΕΝΙΚΕΜ) στην ο­
ποία ανήκουν οι γιατροί που ερ­
γάζονται στα Νοσοκομεία και 
Κέντρα υγείας των Νομών Ημα­
θίας, Πέλλας και Πιερίας. Ακόμη 
είναι μέλος της Εκτελεστικής 
Γραμματείας της Ομοσπονδίας 
Ενώσεων Νοσοκομειακών Για­
τρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ).

Στην αρχή επρόκειτο για την 
παραχώρηση μιας συνέντευξης. 
Ο κ. Γεναρίδης δεν ζήτησε να μά­
θει καν τις ερωτήσεις. Η συνομι­
λία πολύ γρήγορα ξέψωγε από τα 
στερεότυπα; ερώτηση -  απάντη­
ση. Ίσως γιατί το δημοσιογραφι­
κό λειτούργημα δεν ακυρώνει 
την ανθρώπινη αγωνία. Αντίθετα 
μέίλιοτα, την υπογραμμίζει. Έτσι, 
πολύ γρήγορα το σημειωματάριο 
μπήκε στην άκρη. Η συζήτηση 
που ακολούθησε ήταν ένας χεί­
μαρρος ενάντια σε όλα αυτά που 
λίγοι γνωρίζουν και κάνουν ό,τι 
μπορούν να μην τα μάθουν οι 
πολλοί...Σε ποιόν συμφέρει να 
μάθει ο κόσμος ότι το ΕΣΥ τείνει 
να γίνει ένα αντικείμενο... νε­
κροψίας; Οι εξαγγελίες χαϊδεύ­
ουν τ' αυτιά των πολλών αλλά κα­
νείς ίσως δεν μπορεί να δώσει 
μία απλή απάντηση στο απλό ε­
ρώτημα: Γιατί είναι άρρωστη η 
Δημόσια Υγεία;...

ΕΣΥ:
Αλλκός ξεκίνησε 
γι’ άλλου το πάνε

Με το σχέδιο μεταρρύθμισης 
που επιχειρείται αυτόν τον και­
ρό, πέρα από τις όποιες διαφορο­
ποιήσεις, “ποινικοποιήθηκαν”

έννοιες και λέξεις όπως; “κάτοι­
κος”, αφού τώρα αυτή τείνει ν’ α- 
ντικαταοταθεί από τη λέξη “πολί­
της”. Δεν είναι τυχαίο. Υπάρχουν 
λόγοι...

Όταν δημιουργήθηκε το ΕΣΥ 
αφορούσε τους κατοίκους όλης 
της χώρας κι έτσι έπρεπε να γί­
νει, όπως συμβαίνει σε κάθε Ε­
θνικό Σύστημα Υγείας.

“Ο τομέας της Υγείας δεν εί­
ναι μόνον παροχή συγκεκριμέ­
νων υπηρεσιών. Το κράτος συ­
γκεντρώνει χρήματα στα ταμία 
του και στη συνέχεια τα διανέμει 
σε διάφορους τομείς όπως η Παι­
δεία, η Υγεία, η Αμυνα κ.λ.π. Α- 
ρα μέσα από τον τομέα της Υγεί­
ας γίνεται αναδιανομή πλούτου.

Αυτή είναι η μία πλευρά του 
θέματος. Η άλλη αφορά στις πα­
ρεχόμενες υπηρεσίες αλλά και 
σε ποιους απευθύνονται.Θέση 
της ΟΕΝΓΕ είναι ότι η Δημόσια 
Υγεία και γενικότερα η υγεία 
πρέπει να παρέχεται προς όλους 
τους κατοίκους της χώρας και την 
ευθύνη να την έχει η Πολιτεία".

Στη βάση αυτή, οι όποιες περι­
κοπές για οικονομικούς λόγους 
και οι αποκλεισμοί κοινωνικιόν 
ομάδων από το Σύστημα υγείας, 
εγκυμονεί τον κίνδυνο να εξελι­
χθεί σε μπούμεραγκ με σοβαρό­
τατες συνέπειες, η αντιμετώπιση 
των οποίων ίσως στοιχίσει πολ­
λαπλάσια περισσότερα από αυτά 
που υποτίθεται ότι εξοικονομή­
θηκαν από τις περικοπές.

Τί έκανε μέχρι τώρα το ΕΣΥ; 
Ο κ. Γεναρίδης εκτιμά ότι “εν 
πολλοίς πέτυχε τον αντικειμενικό 
του στόχο, παρέχοντας υπηρεσί­
ες προς όλους ανεξαρτήτως, οι ο­
ποίες μπορεί να μην ήταν υψηλο- 
τάτου επιπέδου, μπορεί να υπήρ­
χαν κάποια προβλήματα, όμως 
κανείς δεν έφυγε από το Νοσο­
κομείο, κανείς δεν βρήκε την 
πόρτα του κλε ιστή".



Η Ελλάδα καταλαμβάνει μόλις την 30η θέση 
στην παγκόσμια κατάταξη ως προς τις δαπάνες που 
πραγματοποιεί για την υγεία. Με αυτό το δεδομέ­
νο, η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας κατέταξε το 
ελληνικό ΕΣΥ στην 7η θέση ως προς την πρόσβαση 
στις υπηρεσίες του και στην 14η θέση ως προς το ε­
πίπεδο των παρεχομένων υπηρεσιών.

“Οι δείκτες αυτοί μπορούν να χαρακτηρισθούν 
ως ένας μικρός άθλος”.

Ποιό είναι λοιπόν το σημείο -  κλειδί που στέκε­
ται αιτία για μία άλλη, διαφορετική εικόνα, για άλ­
λες, όχι τόσο θετικές εκτιμήσεις;

“Το Εθνικό Σύστημα Υγείας δεν ολοκλήρωσε 
την πρωτοβάθμια παροχή υγείας, για όλο τον κό­
σμο, ούτε καν για όλους τους ασφαλισμένους, όπως 
για παράδειγμα, για τους ασφαλισμένους του ΟΓΑ. 
Το ρόλο αυτό τον έπαιξαν τα Κέντρα Υγείας και τα 
Εξωτερικά Ιατρεία των Νοσοκομείων. Ο ΟΓΑ δεν 
διαθέτει το δίκτυο του 1ΚΑ ή του Δημοσίου όπου, 
για τα μικρά περιστατικά μπορούν να απευθυνθούν 
είτε στα ιατρεία που υπάρχουν είτε συμβεβλημέ- 

ι νους γιατρούς, με αποτέλεσμα οι ασφαλισμένοι
του, για κάθε πρόβλημα ν’ απευθύνονται στα Νο- 

• σοκομεία, επιβαρύνοντας έτσι τη λειτουργία του.
Έτσι τα Νοσοκομεία, που πρέπει ν’ ασχολούνται 
με επείγοντα και σοβαρά περιστατικά, είχαν ν’ α­
σχολούνται και με την πρωτοβάθμια παροχή υγεί- 

I ας, με περιστατικά πολλές φορές αστεία. Ας πούμε
ότι κάποιος είχε πυρετό.Αφού η αοφάλειά του δεν 
του επέτρεπε ν’ απευθυνθεί σε κάποιον γιατρό, πή­
γαινε στο Νοσοκομείο, το οποίο έπρεπε ν’ αντιμε­
τωπίσει σωρεία τέτοιων περιστατικών”.

Όμως η πρωτοβάθμια παροχή υπηρεσιών υγείας 
απαιτεί δαπάνες που η Πολιτεία δεν φαίνεται δια­
τεθειμένη να τις πραγματοποιήσει, πολύ περισσό­
τερο όταν στην ήδη υφιστάμενη, η κατάσταση δεν 
είναι και η καλύτερη, ούτε και οι διαφαινόμενες 
προοπτικές.

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΓΙΑΤΡΩΝ:
“ΥΙΙΟΓΕΙΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ”

ΥΠΟ ΤΙΣ ΕΥΛΟΓΙΕΣ ΓΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ
Η γνώση του γιατρού, του νοσηλευτή, του διοι­

κητικού υπαλλήλου είναι επίσης στοιχείο που κα­
θορίζει το επίπεδο υπηρεσιών υγείας. Έ να τερά­
στιο Θέμα που ανοίγει πολλά άλλα.

“Δεν υπήρξε καμία οργάνωση στην κατεύθυνση 
της επιμόρφωσης των υπηρετούντων στο ΕΣΥ” λέ­
ει ο κ. Γεναρίδης. “Με τους διοικητικούς υπαλλή­

λους και τους νοσηλευτές δεν ασχολήθηκε κανείς. 
Με τους γιατρούς ασχολήθηκαν αυτοί που είχαν 
συμφέρον, δηλαδή οι φαρμακευτικές εταιρείες οι 
οποίες πλήρωναν και πληρώνουν τα έξοδα για συμ­
μετοχή γιατρών στα διάφορα ιατρικά συνέδρια. 
Μάλιστα κάποιους γιατρούς που κάνανε μεγαλύτε­
ρο τζίρο φαρμάκων,τους στέλνουν και σε σεμινά­
ρια στο εξωτερικό. Όλα αυτά γίνονται φανερά και 
κανείς δεν τα απαγορεύει. Ως μέλος της Εκτελεστι­
κής Γραμματείας της Ομοσπονδίας, έθεσα το θέμα 
δύο φορές στον υπουργό Υγείας αλλά δεν πήρα κα­
μία απάντηση. Κι ενώ από τη μια δεν γίνεται καμία 
κίνηση παρέμβασης σ’ αυτή την κατάσταση, απ' την 
άλλη έρχεται ο υπουργός και μιλάει για “ύποπτες 
σχέσεις των γιατρών με τις εταιρείες”.

Αυτές είναι οι λεγάμενες “υπόγειες διαδρομές, 
οι οποίες δεν είναι και μοναδικές”.

Τί σημαίνει ένας γιατρός χωρίς επιμόρφωση; Ό ­
τι οε πέντε χρόνια θα ξέρει τα μιοά απ’ όσα χρειά­
ζεται για ν’ ασκήσει το λειτούργημά του σύμφωνα 
με τις σύγχρονες απαιτήσεις και ουσιαστικά "έτοι­
μος” να εξοβελιστεί από το σύστημα Υγείας. Έτσι 
η εναλλακτική είναι: ή αφήνεται ο γιατρός στη μοί­
ρα του και προοπτική εκτός Νοσοκομείου ως ανε­
παρκής ή εξαναγκάζεται να αποδεχθεί τους όρους 
τους παιχνιδιού που υπαγορεύονται από τις εται­
ρείες. Αφού η Πολιτεία δεν κάνει αυτό που οφεί­
λει, το κάνει κάποιος άλλος, έστω και κατά παρε­
νέργεια.

Αραγε το μπόνους των εταιρειιυν στους γιατρούς 
που “φροντίζουν” για τα φαρμακευτικά τους προϊ­
όντα περιορίζονται μόνο στα σεμινάρια επιμόρφω­
σης; Ο κ. Γεναρίδης δεν διστάζει να θέσει το δά­
κτυλο στον “τύπο των ήλων”.“Αέγονται κάποια 
πράγματα αλλά δεν (υποδεικνύονται. Άλλωστε τι ν’ 
αποδειχθεί; Κανείς δεν κόβει απόδειξη σε τέτοιες 
περιπτώσεις. Όταν κάποιος συνδικαλιστής προβαί­
νει σε σχετικές καταγγελίες, ο υπουργός ζητάει 
στοιχεία. Τί στοιχεία δηλαδή; Αυτά δεν γίνονται 
πάνω. γίνονται κάτω από το τραπέζι. Όλος ο κό­
σμος μιλάει για τέτοιες δοσοληψίες. Μάλιστα τέ­
τοιες δοσοληψίες γίνονται κυρίως με φάρμακα όχι 
καλών εταιρειών. Μιλάμε για φάρμακα -  μαϊμού­
δες...”.

Μπαίνουν και στο νοσοκομείο τέτοια φάρμακα; 
“Όχι,διότι στην προμήθεια φαρμάκων υπάρχει η 
παρέμβαση και η εποπτεία των επιστημονικών δι­
ευθυντών. Αλλά υπάρχει και μία απλούστερη δια­
σφάλιση την οποία υπαγορεύει το γεγονός ότι οι 
γνωστές εταιρείες φαρμάκων φροντίζουν ούτως ή
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άλλως για την επιμόρφωση των γιατρών, δεν υπάρ­
χει λόγος ν’ αναλάβει κανείς το ρίσκο με κάποια 
φάρμακα -  μαϊμού. Και ακόμη, στο Νοσοκομείο δί­
νει κανείς καθημερινά εξετάσεις και μετράται το 
με'γεθος της παροχής των υπηρεσιών. Αντίθετα, αλ­
λού, εκεί που είναι πιο “άγρια” τα πράγματα, πιο α­
νεξέλεγκτα, ο καθένας μπορεί να οργανώσει όπως 
εκείνος νομίζει τη δουλειά του...”.

Πάντως, το ότι την επιμόρφωση των γιατρών την 
ανέλαβαν οι εταιρείες, είναι κάτι που προφανοίς το 
γνωρίζει πολύ καλά το αρμόδιο υπουργείο. Οι εται­
ρείες τουλάχιστον δεν διστάζουν να τονίζουν, στην 
κάθε ευκαιρία, ότι επιμορφώνουν τους γιατρούς δι- 
οργανώνοντας σεμινάρια, δίνοντας ταυτόχρονα 
δουλειά στα ξενοδοχεία, τα ταξιδιωτικά γραφεία...

“Όλα αυτά λέγονται από την τηλεόραση, απ’ όλα

τα MME, τα ακούνε Εισαγγελείς, τα ακούνε όλοι. 
Για κανέναν δεν φαίνεται ότι υπάρχει παράπτωμα. 
Έτσι, το κράτος, για να μην ξοδεύει λεφτά, αφήνει 
την επιμόρφωση να είναι υπόθεση των εταιρειών”.

Αραγε είναι οι μόνες “υπόγειες διαδρομές” και 
αν όχι, οι όποιες άλλες από τί καθορίζονται; Πάνω 
σε ποιά μειονεκτήματα;

ΑΦΗΣΑΝ ΤΟ ΕΣΥ ΣΤΗΝ 
ΜΟΙΡΑ ΤΟΥ...

“Δεν έγιναν οι επενδύσεις που έπρεπε, ούτε στην 
ώρα που έπρεπε σε βιοιατρικό και τεχνολογικό ε­
ξοπλισμό. Για παράδειγμα δεν μπήκαν στην ώρα 
τους τα λαπαροσκόπεια, ούτε οι αξονικοί τομογρά­
φοι ώστε να γίνεται ολοκληρωμένη ιατρική εξέταση

στο Νοσοκομείο. Το κενό αυτό το κάλυψαν ιδιώτες 
με επενδύσεις κάποιες από τις οποίες ήταν “της κα- 
κιάς ώρας”. Με τον τρόπο αυτό, πόροι που τους δι­
καιούνταν το Νοσοκομείο, μεταβιβάζονται σε ιδιώ­
τες. Αυτοί από την πλευρά τους, στην περίφημη λο­
γική της “ελεύθερης αγοράς” με τρόπους που ξέ­
ρουν, δίνουν μίζες σε διάφορες κατευθύνσεις. Έτσι 
στο σύστημα υπάρχει διαφθορά αλλά όταν κάποιος 
τα καταγγέλει όλα αυτά, ο υπουργός απαντά: “Δώσ- 
μου αποδείξεις”. Ε! λοιπόν, εμείς δεν θα γίνουμε 
Εισαγγελείς, ούτε Αστυνομικοί. Το σύστημα πρέπει 
ν’ αμυνθεί μόνο του!”.

ΤΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
Στην επαρχία το Νοσοκομείο δεν έχει ανταγωνι­

στές, δεν είναι τόσο έντονο το πρόβλημα. Στην Η­
μαθία όποιος αρρωστήσει πηγαίνει στο Νοσοκομεί­
ο της Βέροιας ή της Νάουσας. Οι ανταγωνιστές στο 
επίπεδο των Νοσοκομείων βρίσκονται στην Αθήνα 
και την Θεσσαλονίκη, οι μεγάλες ιδιωτικές κλινι­
κές. Στην επαρχία δεν υπάρχει κάτι τέτοιο, όμως 
συμβαίνει, λόγω της κακής εικόνας που υπάρχει για 
το Νοσοκομείο, κάποιοι από το Νόμο, όταν αντιμε­
τωπίζουν προβλήματα υγείας, φεύγουν κατευθείαν 
για Θεσσαλονίκη, είτε σε ιδιωτική κλινική, είτε σε 
Νοσοκομείο, επειδή έχουν εκεί κάποια πρόσβαση, 
σε κάποια πανεπιστημιακή κλινική. Μία άλλη πλη­
γή του ΕΣΥ καθώς κι εδώ το ΕΣΥ δεν ολοκληρώθη­
κε.

“Τα ράντζα στα Νοσοκομεία οφείλονται στο ότι 
δεν υπάρχει πλήρης και αποκλειστική απασχόληση 
για όλους τους γιατρούς. Οι πανεπιστημιακοί για­
τροί, έχοντας και το ιδιωτικό τους ιατρείο, έδιναν α- 
νά πάσα στιγμή εντολή στον ειδικευόμενο γιατρό 
της εφημερίας να βάλει στην κλινική περιστατικά 
πελατών τους, επείγοντα ή όχι. Έτσι η πανεπιστημι­
ακή κλινική γέμιζε, μέχρι και οι διάδρομοι, ενώ την 
ίδια στιγμή, κάποιο άλλο μη πανεπιστημιακό νοσο­
κομείο είχε άδεια κρεβάτια...”.

Με όλα αυτά τα προβλήματα, εύκολα έρχεται ο 
καθένας και απαξιώνει το Εθνικό Σύστημα Υγείας. 
Έτσι φαντάζει ότι χρειάζεται αλλαγή την οποία ε­
τοιμάζεται να πραγματοποιήσει ο αρμόδιος υπουρ­
γός. Αφού και ο ίδιος μίλησε απαξιωτικά για το Σύ­
στημα, διαμορφώθηκαν οι όροι για την πρόταξη της 
αναγκαιότητας αλλαγών, αφού “δεν πάει άλλο”.

Όμως προς ποιά κατεύθυνση: Διορθώνοντας τα 
κακώς κείμενα ή ακυρώνοντας τα όσα θετικά υπάρ­
χουν;
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ΟΙ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΚΛΙΝΙΚΕΣ
“Σήμερα μία μικρή ομάδα ανθρώπων, όχι μόνο 

με την ανοχή αλλά και με τη στήριξη της πολιτικής 
ηγεσίας του υπουργείου, αλωνίζουν κυριολεκτικά 
στον χώρο της υγείας. Δυστυχώς όταν κάποιοι πολι­
τικοί μιλάνε για διαπλοκές, αυτούς τους αφήνουν 
απ’ ε'ξω”.

'Οταν δεν γίνονται επενδύσεις, δεν γίνονται βελ­
τιώσεις, όταν το Εθνικό Σύστημα Υγείας αφήνεται 
στην μοίρα του, φυσιολογικά, παρουσιάζει τρωτά, 
αφήνει κενά, ανοίγει τους ασκούς της απαξίωσης. 
Η πρωτοβάθμια περίθαλψη δεν αναπτύσσεται, σε 
κάποιες περιπτώσεις η κτιριακή υποδομή είναι τρι­
τοκοσμική. Τα κενά που δημιουργούνται ε'ρχε- 
ται να τα καλύψει ο ιδιωτικός τομέας και μάλιστα α­
νεξέλεγκτα. Και είναι φανερό ότι η ίδια η πολιτική 
εξουσία που αδιαφορεί για την δημόσια υγεία, εν­
θαρρύνει την ανάπτυξη ιδιωτικών επενδύσεων. 
Μπήκαν στο χώρο άτομα που δεν είχαν ιδέα από υ­
πηρεσίες υγείας. Αραγε τί μπορεί να γνώριζε από 
υπηρεσίες υγείας κάποιος, καθ’ όλα αξιοπρεπής 
κατά τα άλλα, έμπορος στην λαχαναγορά; Κι όμως 
επένδυσε και πέτυχε, κάτι που σημαίνει ότι κάποια 
πράγματα γίνονται με τριτοκοσμικές μεθόδους και 
πρακτικές. Υπήρξε στήριξη άνωθεν...”.

ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ... ΤΙ ΟΜΩΣ;
“Σ’ αυτήν την απαξίωση του ΕΣΥ καμιά φορά έ­

χουμε ευθύνη κι εμείς οι συνδικαλιστές. Όταν τονί­
ζουμε τις ελλείψεις που υπάρχουν, το κάνουμε για 
να πειστεί το υπουργείο Υγείας και η εκάστοτε 
Διοίκηση του Νοσοκομείου, να τις καλύψει. Ανα­
γκαστικά οι ελλείψεις αυτές δημοσιοποιούνται”.

Έτσι έρχεται ο αρμόδιος υπουργός να στηριχθεί 
πάνω σ’ αυτές τις πιέσεις που κατά καιρούς ασκού­
νται. “Αφού λοιπόν κι εσείς θέλετε ν’ αλλάξουν κά­
ποια πράγματα, τα αλλάζουμε. Προχωρούμε σε με­
ταρρύθμιση...”. Σε ποιά κατεύθυνση όμως;

ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ
Αν και είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο η πα­

ροχή υπηρεσιών υγείας να γίνεται με ευθύνη της 
Πολιτείας, πήρα η ευθύνη αυτή φεύγει από το υ­
πουργείο και μετατίθεται στις Περιφέρειες, στα λε­
γόμενο Περιφερειακά Συστήματα Υγείας (ΠΕΣΥ) 
που εκτός από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, εί­
ναι σε διοικητική αντιστοίχηση.

Η διαχείριση των πόρων θα γίνεται πλέον από 
τον Οργανισμό Διαχείρισης Πόρων Υγείας (ΟΔΙ- 
ΠΥ).Πρόκειται για έναν φορέα όχι δημοσίου αλλά

ιδιωτικού δικαίου που θα διαχειρίζεται χρήματα 
που θα παίρνει από τον κλάδο υγείας των πέντε με­
γάλων ασφαλιστικών ταμείων. Με τον τρόπο αυτό 
φεύγει από το υπουργείο Υγείας το βάρος της ευθύ­
νης.

Η διοίκηση του ΠΕΣΥ θα διορίζεται από την αρ­
μόδια επιτροπή της Βουλής (ουσιαστικά από τον ε­
κάστοτε υπουργό). Αυτή θα διορίζει το Συντονιστι­
κό Συμβούλιο του εκάστοτε Νοσοκομείου το οποίο 
(Νοσοκομείο) παύει ν’ αποτελεί Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου και γίνεται αυτόνομη διοικητικά 
μονάδα, με μονοπρόσωπη Διοίκηση, τον διοικητή -  
Πρόεδρο, τον επωνομαζόμενο manager, ο οποίος α­
ποφασίζει μόνος του.

Καταργούνται τα Διοικητικά Συμβούλια και η αι­
ρετή επιστημονική επιτροπή αντικαθίσταται με διο­
ρισμένο, από τον διορισμένο διοικητή του ΠΕΣΥ, ε­
πιστημονικό συμβούλιο. Καταργούνται οι αιρετοί 
τομεάρχες και οι αιρετοί εκπρόσωποι των γιατρών 
και των εργαζομένων στην Διοίκηση του Νοσοκο­
μείου, αφού και αυτή καταργείται.

Η τεχνική υποστήριξη θα παρέχεται από Ανώνυ­
μες Εταιρείες (Α.Ε.) που θα δημιουργηθούν σε επί­
πεδο ΠΕΣΥ και οι οποίες θα αναλάβουν όλες τις 
προμήθειες. Έτσι η διαχείριση του δημοσίου χρή­
ματος δεν θα γίνεται πλέον από τις διοικήσεις και 
το υπουργείο αλλά από μία Α.Ε. την οποία θα επο­
πτεύει ο Διοικητής του ΠΕΣΥ.

ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ...
Μέχρι τώρα υπήρχε έλεγχος τριών διαφορετικών 

επιπέδων: ο πολιτικός, που τον ασκούσε το ίδιο το 
υπουργείο, ο οποίος ουσιαστικά καταργείται αφού 
μετατίθεται στο ΠΕΣΥ, ο κοινωνικός, με την συμμε­
τοχή τοπικών φορέων στην Διοίκηση του Νοσοκο­
μείου, ο οποίος πλέον καταργείται, όπως καταργεί- 
ται και ο εργατικός έλεγχος αφού δεν υπάρχει αιρε­
τός εκπρόσωπος των εργαζομένων στη Διοίκηση.

“Όταν θέσαμε το ζήτημα στον κ. υπουργό, είπε 
μόνο: “θα είναι καλύτερα απ’ ότι είναι τώρα”. Δεν 
ξεμπερδεύει όμως κανείς με μία κουβέντα. Θα εί­
ναι χειρότερα! Θα δίνει ο φορολογούμενος πολίτης 
δέκα δραχμές για νοσοκομειακά μηχανήματα και 
θα φτάνουν δύο στον προορισμό τους. Ας με πείσει 
κάποιος για το αντίθετο. Μία Α.Ε. δεν ελέγχεται ό­
πως ελέγχεται ένα Ν.Π.Δ.Δ. Εδώ η“ελεύθερη αγο­
ρά” κατορθώνει και βρίσκει "υπόγειες διαδρομές” 
σε ΝΠΔΔ παρ’ όλο που εκεί λειτουργούν τόσοι ελε­
γκτικοί μηχανισμοί και θα παταχθεί η διαφθορά με 
Α.Ε.:”.
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ΠΟΙΟΙ ΔΙΑΦΩΝΟΥΝ...
Με την μεταρρύθμιση που επιχειρείτε» και τα ό­

σα αυτή εμπεριέχει διαφωνούν οι Νοσοκομειακοί 
Γιατροί, η ΓΣΕΕ, αντιδρά η ΑΔΕΔΥ, δεν συμφω­
νούν ο Πανελλήνιος Ιατρικός αλλά και οι τοπικοί Ι­
ατρικοί Σύλλογοι, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ερ­
γαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), 
δεν συμφωνεί κανείς cor’ τους φορείς του ΙΚΑ. δεν 
συμφωνεί κανένα πολιτικό κόμμα, αλλά και μέσα 
από το κυβερνητικό κόμμα εκφράστηκαν δ ια φ υγ­
ές. Ακόμα κι αν υποτεθεί ότι η διαφωνία των πολι­
τικών κομμάτων οφείλεται σε μικροκομματικυύς 
λόγους, παραμένει ένα σοβαρό ζήτημα το γεγονός 
ότι δεν υπάρχει κοινωνική στήριξη, ούτε συναίνεση 
από κανένα υγειονομικό φορέα ή τριτοβάθμια συν­
δικαλιστική οργάνωση.

ΟΙ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 
ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Από την πλευρά τους οι γιατροί δεν διστάζουν 
να μιλήσουν για τις δικές τους αδυναμίες αλλά και 
για τα αίτια που τις προκαλούν και τις συντηρούν. 
Στο σημείο αυτό, η συζήτηση με τον κ. Γεναρίδη εί­
ναι κάτι σαν κατάθεση ψυχής.

“Εγώ θέλοχ να κουβεντιάσω τις δικές μας αδυνα­
μίες οι οποίες άλλωστε δεν κρύβονται. Ο κόσμος 
τις ξέρει.Κατ’ άρχεις οι υπηρεσίες είναι κάπως α­
πρόσωπες. Αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι όταν 
κάποιος θέλει να πάει στο Νοσοκομείο, προσπαθεί 
πάντα να βρει κάποιον γνωστό. Αν γνωρίζει έναν -  
δύο γιατρούς, κατά προτίμηση διαφορετικών ειδι­
κοτήτων, νοιώθει ασφάλεια. Αρα το ασφαλιστικό 
σύστημα και το σύστημα περίθαλψης το έχει εμπι­
στοσύνη. Εκείνο που φοβείται είναι το πού θα πάει 
και πώς θα του φερθούν.

Είναι αλήθεια ιπι σι περισσότεροι υγειονομικοί 
είναι κείπως απόμακροι. Δεν υπάρχει το δέσιμο 
που έχει ο περισσότερος κόσμος με τους ιδιώτες γι­
ατρούς, που κείθε οικογένεια γνωρίζει το γιατρό 
της, τον έχει εμπιστοσύνη, η σχέση είναι ζεστή, αν­
θρώπινη.

Αυτό το απόμακρο εύκολα αναλύεται. Οι νοσο­
κομειακοί γιατροί δεν είναι κακότροποι από γονί­
διο, ούτε αποτελεί αυτό μία γενικευμένη εικόνα. 
Στο Νοσοκομείο και υ ασθενής γίνεται κακότρο­
πος, σε αντίθεση με την ιτυμπεριψορά του στο ιδιω­
τικό ιατρείο, όπου εκεί είναι γλυκομίλητος με τον 
γιατρό και ο γιατρός μαζί του.

Βέβαια, ο ασθενής έχει τσ ζόρι του, τον πόνο 
. του... Όμως δεν μιλείμε για επείγοντα περιστατικεί

όπου όταν προκύπτουν, πέφτουμε όλοι μαζί να βοη- 
θήιτουμε. Το ζήτημα προκύπτει με τεε ελεγχόμενα, 
τα “ψυχρά” όπως τα λέμε περιστατικεί.

Έρχεται κάποιος και λέει: “Θέλω αυτήν την ε­
ξέταση". Επειδή δεν υπάρχει η απαιτούμενη υπο­
δομή στο Νοσοκομείο, αρχίζει κεει μπαίνει ζήτημα 
ραντεβού. Εκεί αρχίζει η τριβή!

Κι εγώ που είμαι γιατρός θέλω, από τη στιγμή 
που θα παρουσιαστεί το πρόβλημα υγείας, από την 
ίδια στιγμή να αρχίσει και η αντιμετώπιετή του. Δεν 
μποριό να διανοηθώ ότι η αντιμετώπιση του π ρ ο ­

βλήματος θα αρχίσει μετεχ από ένα μήνα. Δυστυ­
χίας, όμως, έτσι συμβαίνει.

Καθώς δεν υπάρχει οργανωμένη πρωτοβάθμια 
περίθαλψη, έρχεται για παράδειγμα, κάποιος α­
σφαλισμένος του ΟΓΑ και λέει: “Εχω έναν πόνο 
στην κοιλιά". Πρέπει να διεοευνηθεί. Εδώ αρχίζει 
το πρόβλημα που δεν είναι ζήτημα γιατρού αλλά 
των δυνατοτήτων που του δίνονται.Μία από τις εξε- 
τείσεις είναι μία γενική αίματος ή ένας υπέρηχος 
κοιλιάς. Μπορούν να γίνουν εκείνη τη στιγμή: Όχι, 
διότι και τα δύο εργαστήρια ασχολούνται πρωτί- 
ιπως με τους ασθενείς του Νοσοκομείου. Επειδή 
δεν υπείρχει υποδομή για τους εξωτερικούς ασθε­
νείς, αναγκαστικά μπαίνουν σε λίστα αναμονής. Ό ­
μως ο ασθενής που έρχεται στο Νοσοκομείο επειδή 
πονάει, μπορεί να κατανοήσει ότι πρέπει να περι­
μένει ένα μήνα; Ή  και έξι μήνες, όπως συμβαίνει 
σε άλλα Νοσοκομεία; Εγώ, λέω, ούτε μία βδομάδα. 
Κι αυτό πολύ' είναι... Όμως αυτή είναι η κατάστεχ- 
ση. Κι από εδώ αρχίζει η τριβή. Για να δώσει ; εττον 
άρρωστο ή ιπο συνοδό του να καταλάβει τι ακρι-



βώς συμβαίνει, πρέπει να του κάνεις ανάλυση μι- 
σής ώρας. Σε μισή ώρα εγώ εξετάζω δυο αρρώ­
στους. Μπορώ να διαθέσω αυτό το χρόνο να εξηγή­
σω στον καθένα όλα αυτά;

Έτσι και κακότροπος γίνεσαι και το ίδιο ει­
σπράττεις από τον ασθενή και δημιουργείται μία 
κακή σχέση. Αυτή η κατάσταση, σ’ αυτό το πλαίσιο 
λειτουργίας του Νοσοκομείου, δεν μπορεί να διορ­
θωθεί. Σηκώνω τα χέρια ψηλά.

Το σύστημα λειτουργίας οδηγεί σε καταστάσεις 
τελείως διαφορετικές από αυτές που πρέπει να θέ­
λουμε να είναι. Και ο άρρωστος με έχει ανάγκη αλ­
λά κι εγώ τον έχω ανάγκη αφού η δική του 
παρουσία ορίζει την δική μου. Δυστυχώς όμως οι α­
δυναμίες του Συστήματος μεταφέρονται και εκφρά­
ζονται αλλού, εκεί που δεν υπάρχουν στην πραγμα­
τικότητα”.

ΝΟΟΤΡΟΠΙΕΣ
Πάντως υπάρχει μία αντίληψη που λέει ότι ο νο­

σοκομειακός γιατρός διέπεται από την κακώς νοού­
μενη δημοσιούπαλληλική αντίληψη, οπότε αντιμε- 

1 τωπίζει αδιάφορα τον παράγοντα “παραγωγικότη­
τα”.

Όταν τέθηκε αυτό το ερώτημα, η αντίδραση του 
κ. Γεναρίδη ήταν μία ευχάριστη έκπληξη όταν είπε 
“ορισμένες φορές είναι σωστή αυτή η αντίληψη. Γί­
νονται κι αυτά. Ειδικά πέρσι και πρόπερσι που το 
Χρηματιστήριο είχε “σουξέ”, κάποιοι γιατροί ή υ­
πάλληλοι του Νοσοκομείου, είτε μόνιμα, είτε κλε­
φτά, έβλεπαν τηλεόραση. Αλλά οι υπερβολές είναι 
εύκολες και δεν μπορεί η εξαίρεση να αποτελεί γε­
νίκευση. Αλλά εγώ λέω ότι υπάρχουν τέτοιες κατα­
στάσεις. Ποιος φταίει για όλα αυτά; Εγώ επιμένω 
ότι το σύστημα διοίκησης του Νοσοκομείου πρέπει 
να είναι δημοκρατικό κι όχι αυταρχικό. Μερικοί 
νομίζουν ότι ο αυταρχισμός μπορεί να λύσει τέτοια 
ζητήματα. Αμ δε... Ο αυταρχισμός ευνοεί τέτοια 
φαινόμενα. Σημαίνει αναξιοκρατία.Δεν δίνει λόγο 
αντίθετα με την Δημοκρατία, η οποία και 
λογοδοτεί και ελέγχεται”.

ΠΟΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ;
Οι διαδικασίες επιλογής των γιατρών για επι­

μορφωτικά σεμινάρια καθορίζονται από τις φαρμα­
κευτικές εταιρείες.

“Τζιράρεις το φάρμακό της και σε στέλνει...”.
Κατά συνέπεια η επιλογή δεν γίνεται με βάση τις 

ανάγκες του Νοσοκομείου. Τέθηκε κατ’ επανάληψη 
το ζήτημα της επιμόρφωσης στο υπουργείο. Από­
κριση καμία...

Στη διάρκεια τίθεται το ζήτημα της αξιολόγησης 
των γιατρών που έχει άμεση σχέση με την επιμόρ­
φωσή τους.

Στο περίφημο νόμο 1397 η διάταξη που προβλέ­
πει ότι οι γιατροί πρέπει να αξιολογούνται και να ε- 
πανακρίνονται ήταν πρόταση των ίδιων των για­
τρών. Εκείνος που είχε αντιρρήσεις ήταν το υπουρ­
γείο!!! Τελικά, ύστερα από πιέσεις, συμπεριλήφθη- 
κε στο νόμο αλλά δεν εφαρμόστηκε ποτέ!

“Εφόσον όλα έχουν, λίγο πολύ χαρακτήρα πελα­
τειακό, όλοι απέφυγαν την σύγκρουση. Αν αξιολο­
γηθεί ένας γιατρός ανεπαρκής, πιθανόν να πάει κό­
ντρα στο υπουργείο κι αυτό δεν το θέλουν. Είναι το 
λεγόμενο “πολιτικό κόστος”.

Η ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ
“Οι θέσεις των γιατρών στα Νοσοκομεία πήγαι­

ναν χέρι -  χέρι. Αν και μιλούσαμε για επιτροπές 
κρίσης, που θα βαθμολογούν κ.λ.π.. η πραγματικό­
τητα ήταν ένα μεγάλο ρουσφέτι ανάμεσα στα κόμ­
ματα εξουσίας.

Τα κριτήρια που πρυβλέπονται από το νόμο, δεν 
παίζουν μεγάλο ρόλο. Το μεγάλο αλησβερίσι γινό­
ταν ανάμεσα στο κυβερνητικό κόμμα και την αξιω­
ματική αντιπολίτευση που είχε υπό τον έλεγχό της 
τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο. Εκτός από τις 
πρώτες κρίσεις από τις οποίες στελεχώθηκε το Σύ­
στημα, όταν άρχισαν να προκηρύσσονται μία -  μία 
οι θέσεις, άρχισε και το αλησβερίσι. Κι ακόμη εκεί 
είμαστε. Είναι οι πελατειακές σχέσεις με τα κόμμα­
τα. Εκεί παίζεται το παιχνίδι”.

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ
Ρεπορτάζ για τα προβλήματα κάποιου Νοσοκο­

μείου. Ερωτάται ο Πρόεδρος του Δ.Σ. και απαντά: 
“το κύριο πρόβλημα είναι η καθαριότητα, η κτιρια- 
κή υποδομή και ο ξενοδοχειακός εξοπλισμός. Αλλά 
πρωτίστως η καθαριότητα”.

Στην ίδια ερώτηση, ο πρόεδρος της επιστημονι­
κής επιτροπής, απαντά: “Το κύριο πρόβλημα είναι 
ζήτημα υποδομής σε νέες τεχνολογίες. Με βάση τα 
αιτήματα που υπάρχουν από τις κλινικές του Νοσο­
κομείου, απαιτούνται επενδύσεις ύψους 5 δισ.".

Αναρωτιέται κανείς: στο ίδιο Νοσοκομείο εργά­
ζονται και οι δύο;

Ο δεύτερος, ο οποίος είναι αιρετός, σαν πρόε­
δρος της επιστημονικής επιτροπής, βλέπει τα πράγ­
ματα από τη σκοπιά του γιατρού, που αναζητάει κα­
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λύτερες συνθήκες και υψηλότερο επίπεδο παροχής 
υπηρεσιών.Ο πρώτος είναι διορισμένος, υπηρετεί 
ένα σύστημα και καλείται να εφαρμόσει την πολιτι­
κή που εκπορεύεται από την κεντρική διοίκηση.

"Από τον κανόνα αυτό δεν ξεςιεύγει κανένα Νο­
σοκομείο, ούτε βέβαια και το Νοσοκομείο Βέροιας. 
Την τελευταία 5ετία δεν έγινε οΰτε μία σοβαρή ε- 
πένδυση.Την ευθΰνη την έχει κυρίως το υπουργείο 
Οικονομικών για το οποίο τα πάντα είναι μεγέθη, 
ποσοστά, ΟΝΕ κ.λ.π. Η κοινωνική πολιτική δεν α­
σκείται από τα αντίστοιχα υπουργεία αλλά από αυ­
τό των Οικονομικών. Βέβαια το υπουργείο Υγείας 
από την πλευρά του έχει το άλλοθι της σφιχτής πο­
λιτικής της ενιαίας κεντρικής διοίκησης αλλά αυτό 
δεν είναι δικαιολογία. Αμα δεν σ' αφήνουν να κά­
νεις τη δουλειά σου όπως πιστεύεις, σηκώνεσαι και 
φεύγεις. Κι όμως, κανένας δεν παραιτήθηκε. Όσοι
φύγανε, "τους παραιτήσανε”

ΠΕΡΙ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΓΕΝΙΚΩΣ
"Κάποτε σε κάποιο Νοσοκομείο που δούλευα, 

κοροΐδευαν τον αντιπρόεδρο γιατί ασχολιόταν όλη 
μέρα με το ποιες βρύσες ήταν ανοιχτές και πού πρέ­
πει να στείλει τον υδραυλικό. Τέτοιοι άνθρωποι δεν 
μπορούν να διοικήσουν Νοσοκομείο...".

“Το Νοσοκομείο Βέροιας είναι η μεγαλύτερη ε­
πιχείρηση του Νομού. Πρέπει να διοικείται από μία 
διοίκηση καθ’ όλα ικανή, με σύγχρονη γνώση των 
νόμων της αγοράς, των τεκταινυμένων σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης...”,

“Κοινή γνώμη όλων, συμπεριλαμβανομένων και 
των υπουργών είναι ότι οι πιο ανεπαρκείς υπηρεσί­
ες είναι οι διοικητικές. Δεν φταίνε οι άνθρωποι που 
εργάζονται σ’ αυτές. Είναι γιατί κανείς δεν τους έ­
δωσε σημασία...”.

“Η κυβέρνηση, για να παρουοιασθεί ως αδέκα­
στη, χρησιμοποίησε σαν “τρυκ” γιατρούς που έφυ­
γαν θυρυβωδώς αλλά επέστρεψαν αθόρυβα...”.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΒΕΡΟΙΑΣ: ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΑ ΓΙΑΤΙ
“Τα επίσημα στοιχεία για τις αξονικές τομογραφίες οπό το 1995 έως το 2000 τα έδειξα στον Γ.Γ. του 

υπουργείου Υγείας. Έμεινε έκπληκτος”.
Μόνο το 2000 ξοδεύτηκαν περίπου 90 εκατομμύρια δραχμές για αξονικές τομογραη ίες, από τα οποία τα 

26 εκατομμύρια πήγαν ιπο Νοσοκομείο Νάουσας και τα 64 εκατομμύρια σε ιδιώτες.'Ενας πολύ καλός αξο­
νικός τομογράφος, σύμφωνα με πληροφορίες, κοστίζει περίπου 130 εκατομμύρια δραχ/ιές. Γο Νοσοκομεί­
ο, μόνο σ' ένα χρόνο δίνει 90, μπορεί και 100 εκατομμύρια. Αγοράζοντάς τον σε ενάμισι χρόνο 0α έκανε α­

πόσβεση. Κι όμως, παραμένει χωρίς αξονικό τομο- 
γράφο...

Αυτός που υπάρχει στο Νοσοκομείο Νάουσας 
δεν μπορεί να καλύψει όλα τα περιστατικά. Οι ι­
διώτες κλείνουν αργίες και γιορτές. Μία κρανιοε- 
γκεφαλική κάκωση, και σοβαρή να μην είναι, με 
δεδομένο ότι ούτε στο Νοσοκομείο Νάουσας, ού­
τε σε ιδιώτη μπορεί να διερευνηθεί. οδηγεί στη λύ­
ση της μεταφοράς του ασθενούς στη Θεσσαλονί­
κη. Τέθηκε το θέμα στο αρμόδιο υπουργείο. Απά­
ντηση δεν υπήρξε. Αντίθετα, λίγες μέρες αργότε­
ρα ο κ. υπουργός, σε συνέντευξή του. μίλησε για 
“ανεύθυνους γιατρούς επαρχιακών νοσοκομείων 
που δεν κρατάνε τα περιστατικά, αλλά τα στέλ­
νουν στην Αθήνα ή τη Θεσσαλονίκη...”.ΙΊα ν’ α- 
νταποκριΟεί στις απαιτήσεις της σύγχρονης τεχνο­
λογίας, εκτιμάται,ότι, το Νοσοκομείο Βέροιας έχει 
ανάγκη επενδύσεων της τάξης των 500 εκατομμυρί­

ων έως 1 δια. Η απόκλιση αυτή οφείλεται και ιπο γεγονός ότι αν υποτεθεί ότι σήμερα κιόλας αποφαοισΟει 
να γίνουν αυτές οι επενδύσεις, 0α χρειασΟούν, ελέω γραφειοκρατίας, περίπου 2 χρόνια να εφαρμοσθούν και 
άέχρι τότε τα δεδομένα θα έχουν αλλάξει.
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ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ
Αναλυτικές καταστάσεις και εκθέσεις τομέων 

του Νοσοκομείου Βέροιας.
Αξονικές τομογραφίες. Από το 1995 έως το 2000, 

η συνολική δαπάνη για αξονικές τομογραφίες ξεπέ- 
ρασε τα 400 εκατομμύρια. Με αυτά τα λεφτά θα 
μπορούσαν να αγοραστούν τρεις αξονικοί τομογρά­
φοι. Και η κατάσταση συνεχίζεται...

Έ κ θ ε σ η  του χ ε ι ρου ργ ι κού  τομέα:  

Τι ανα φέ ρε ι  συνοπτ ι κά:  ότι  οι α ί θ ο υ ­

σες  των χε ι ρου ργ ε ί ων  δεν α ν ταποκρί -  

νονται  όλε ς  στι ς  α π α ι τ ή σ ε ι ς  ενός  σ ο ­

βαρού χε ι ρ ο υ ρ γ ε ί ο υ ,  καθώς χ ρ ε ι ά ζ ο ­

νται  κατάλ ληλο  φωτισμό,  χ ε ι ρ ο υ ρ γ ι ­

κά τ ρ α π έ ζ ι α  ( χ ε ι ρ ο υ ρ γ ι κ ό  τ ρ α π έ ζ ι  

πήγε  να π έ σ ε ι  κατά την διάρκεια ε γ ­

χ ε ί ρ η σ η ς ! ! ! )  κ λ ι μ α τ ι σ μ ό ,  ε ξ ο π λ ι - 

σ μ ό ( χ ά λ α σ ε  μ η χ ά ν η μ α  και κόντ εψε  

να π ε θ ά ν ε ι  άνθρωπος ,  τον έσωσαν οι 

γ ιατροί  α ν ο ί γ ο ν τ α ς  τον  θώρακα) ,  κ α ­

τ ά λλη λο  κλίβανο  α π ο σ τ ε ί ωσ η ς .  Έ γ ι ­

νε τ ίποτα  α π ’ όλα αυτά ή σ υ ν ε χ ί ζ ε ­

ται η ίδια κατάσταση στο όνομα της  

λ ι τ ό τ η τ α ς  και της α ν υ π α ρ ξ ί α ς  επεν -  

δ ύ σεων;

Λ ν α ι σ θ η σ ι ο λ ο γ ι κ ό ς  τ ο μ έ α ς :  11 ρο-  

βλήματα που αφορούν  στην  ο ρ γ άν ω­

ση -  λ ε ι του ργ ί α ,  σ τ ε λ έ χ ωση ,  υλικό,  

λε ι του ργ ί α  χ ε ι ρ ο υ ρ γ ε ί ο υ .  Μεταξύ  ά λ ­

λων,  α π α ι τ ο ύ ν τ α ι  λ ε ι τουργ ί α  ε ξ ω τ ε ­

ρικού  ι α τ ρ ε ί ο υ  α ν αισ θ η σ ι ο λ ο γικ ο ύ 

τ μ ήμ ατ ο ς ,  α νανέωση και προμή θε ι α  

υλικού ,  οργάνωση Μονάδας  Α υ ξ η μ έ ­

νης  Νοσηλεί ι ι ς ,  οργάνωση των α ι θ ο υ ­

σών που χ ο ρ η γ ο ύ ν τ α ι  α ν α ι σ θ η σ ί ε ς .

Μπήκαμε αισίως στο 2001. Οι παραπάνω εκθέ­
σεις χρονολογούνται από το 2000, το 1999... Υπάρ­
χουν κι άλλες. Αλλά το ζητούμενο δεν είναι εκεί. 
Αλλωστε και η παράθεση των παραπάνω έχει ενδει­
κτικό χαρακτήρα.

Το μέγεθος, η σημαντικότητα, η βαρύτητα, το κό­
στος των ελλείψεων αποτελούν αντικείμενο αποτί­
μησης για τα θεσμικά όργανα. Το ζητούμενο είναι η 
νοοτροπία, η φιλοσοφία, ο τρόπος αντιμετώπισης.

'Οταν από την έλλειψη ενός μονάχα εξαρτήμα­
τος, μηχανήματος, μπορεί να κριθεί μία ζωή. Το μέ­
γεθος της κάθε έλλειψης δεν μπορεί να αποτιμηθεί 
απλά και μόνο σαν οικονομικό μέγεθος. Γιατί το δι­
καίωμα στην υγεία, το δικαίωμα στη ζωή δεν μπορεί 
να αποτελεί οικονομικό μέγεθος. Είναι ένα μοναδι­
κό αγαθό πάνω από πολιτικές, λιτότητες και συμφέ­
ροντα. Είναι υπόθεση ζωής. 0
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Ο νέος

PURE
φ α κ ό ς

αλλάζει το

υ π ν η μ α ι
Ι Ί  ¡ΚΙ V I S I O N

l JUI<l V I S I O N
Κοιμάστε, ξυπνάτε και βλέπετε 
καθαοά και εκ του ασφαλούς!

Ξεχύστε τις παλ ιές συνήθειες.

Ο νέο ς  φακός επαφ ής / \  ) \ϋ  \ZlSIC) Ν  είναι ό ·τι 

καλύτερο έχε ι να επ ιδείξει η εξέλιξη της τεχνολογ ίας 

στο χώρο των φακών επαφής.

Φορέστε το υ ς και δείτε διαφορά!

Ζητήστε στα  οπτικά καταστήματα

το ειδικό ούοτημα /πακέτο  ΓΙ )!<! Υ Ν Ι  >Ν

• Μοναδικός φακός, ο οποίος φοριέται 
χωρίς προβλήματα μέρα-νύχτα.

• Προσφέρει άνετη εφαρμογή
από την πρώτη μέχρι την τελευταία μέρα

• Εξασφαλίζει υψηλότερη διαπερατότητα 
οξυγόνου κατά τη διάρκεια του ύπνου.
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B A U S C H
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τηλ.: (0331) 20335

Σ A 8Β A Δ Η
ΧΡΙΣΤΟΔ. ΛΑΝΑΡΑ 1 

ΝΑΟΥΣΑ
τηλ.: (0332) 26686

Α. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 2 & ΚΟΝ/ΠΟΛΕΟΣ 1 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

τηλ.: (031) 870.282



ΑϊΤΟ 1# των Δροσινών 
και των..VΑεντζέίωνΙΙΙ

επιβλητικός ήτης Χρΰσας Λαμπροπούλου

χος του ζουρνά

δίνει στα πόδια

και τις ψυχές φτερά, το

μπρούσκο κρασί ρέει άφθονο

προς τέρψη των αισθήσεων

και λύτρωση της ψυχής, τα

πειράγματα και τα τραγούδια
ΑΝΩΙΟΥ

αντιλαλούν από τα στόματα

δεκάδων γλεντζέδων τις μέ

ρες της Αποκριάς, στα σοκά

Ρ'ΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

ΤΗΣ ΕΛΛΔΛ κια και τις πλατείες της πα

λιάς Βέροιας

.1 Ο ί



Δεκαετία του '60
στο καφενείο του Νώλη, των Αφών Δημητριάδη

Τα τουρκικά φέσια που φοράνε στα κεφάλια έδειχναν την 
περιπαικτική διάθεση των Βεροιωτών να σατιρίσουν την ε­
ποχή της τουρκοκρατίας, τότε που τα φέσια ήταν εξάρτημα 
της ενδυμασίας.

Ο σο κι αν σήμερα ακούγεται παράδο­
ξο, η Βέροια, η πρωτεύουσα της Ημαθίας 
φημίζονταν για τα αποκριάτικα δρώμενα 
και τα καρναβάλια της ειδικά την εποχή 
της Τουρκοκρατίας.

Ίσως γιατί ο κόσμος τότε ζώντας κάτο) 
από τη δαμόκλειο σπάθη του τούρκικου 
ζυγού και αργότερα μετά τα στερημένα 
χρόνια της κατοχής, είχε συνειδητοποιή­
σει το εφήμερο της ζωής και είχε ανακα­
λύψει την αξία του μεγαλύτερου αγαθού 
της, το γέλιο. Οι Αποκριές ήταν το στήριγ­
μα και το αποκούμπι κάθε βασανισμένου 
ανθρώπου που έψαχνε να ξαλαφρώσει 
για λίγες στιγμές, λησμονώντας βάσανα 
και καημούς του καθημερινού του βίου, 
πέφτοντας στην έκσταση του κεφιού και 
στην ουτοπία μιας ξέγνοιαστης ζωής. 
“Βουνά τα εδέσματα, ποταμοί τα πιοτά. 
Χωρίς περίσκεψη, χωρίς λογαριασμό. 
Αες κι αύριο τελειώνουν όλα τα αγαθά. 
Αλλά αν όλες τις εκδηλώσεις μας τις βασί­
ζουμε μονάχα στο σκέλος της σκέψης σβή­
σαμε. Ο άνθρωπος πρέπει να λειτουργεί 
και με το νου μα πιο πολύ με την καρδιά” 
γράφει στο βιβλίο του “Βεροιώτικα Χρο­
νικά” ο αείμνηστος Στέλιος Σβαρνόπου- 
λος. Εκείνες τις ημέρες του καρναβαλιού 
τον άνθρωπο τον οδηγούσε η καρδιά και 
το συναίσθημα, η λογική καταχωνιάζο­
νταν μαζί με τα προσωπεία της υποκρισί­
ας που φορούν συχνά οι άνθρωποι στις 
καθημερινές, διαπροσωπικές τους σχέ­
σεις. Μαζί και η συστολή και η σεμνοτυ­
φία.

Όπως αναφέρει ο Βεροιώτης συγγρα­
φέας Αναστάσιος Χριστοδούλου στο βι­
βλίο του “Η Ιστορία της Βέροιας”, οι Βε­
ροιώτες ξεφάντωναν μέχρι παρεξηγήσε- 
ως!

“Παρέες διάφορες ντυμένοι με την δο- 
ξασμένην του αρματωλού φουστανέλλαν 
και τα επακόλουθα εξαρτήματα, πισλιά, 
τσαρούχια, σιάπκα, κάλτσες, βυυδέτες και 
άφθονα ασημικά, περιέτρεχον την πόλιν 
χορεύουσαι και τραγουδούσαι εθνικά ά­
σματα. Ο Αάκης Καλλιάνδρας ντυμένος 
γυναικεία ευρωπαϊκά, κοκώνα αποκαλού- 
μενος, με την ομπρέλα αναποδογυρισμέ-

λ18



νη, συνέλεγε τα εκ των παραθύ­
ρων και των κύκλω θεωμένων, ρι- 
πτόμενα νομίσματα, γροσάκια. 
μεταλλίκια, προς ψυχαγωγίαν 
των μετημφιεσμένων. Αλλες πα- 
ρε'ες με δόρατα, περικεφαλαίας 
και ατολάς ειδικός ενεφάνιζον

τον Με'γαν Αλέξανδρον και τον 
στρατόν του, και άλλας ιστορικός 
σκηνάς και επεισόδια, ικανό να 
αναπτερώσουν το Εθνικόν φρό­
νημα, μικρών και μεγάλων, εις 
πείσμα των Αγάδων.

Τους αρματολούς και κλέφτες, 
τους οποίους ημείς αποκαλούσα- 
με “Καπεταναραίους”, συνώδευ- 
αν όργανα εγχώρια. Οι οργανο- 
παίκται καίτοι Τουρκόγιουφτοι, 
εγνώριζον εν τούτοις και τα Εθνι­
κό μας τραγούδια, τα οποία ευ­
χαρίστως ηκούοντο, παίζόμενα. 
Δεν ε'λλειπεν βεβαίως και η σχε­
τική σότυρα, προξενούσα τον α- 
κρότητον γέλωτα.

Ποιος δεν ενθυμείται το “Γαϊ­
τανάκι” που τόσον επιτυχώς οι 
συμπολίται μας. Εμμανουήλ Πα- 
καδήμος και Εμμανουήλ Φου- 
ντούκας παρουσίαζον, εμφανίζο-

ντες με τον ρυθμικόν χορόν και 
το πλέξιμο των ταινιών, την γαλα­
νόλευκον, εις την θέαν της οποί­
ας τα πλήθη ηλεκτρίζοντο.

Δυστυχώς σήμερον όλα ταύτα 
παρημελήθησαν και προς ζημίαν 
της πόλεώς μας, αλλού σπεύδο-

μεν να παρακολουθήσωμεν το 
καρναβάλι, ενώ εάν το εσυνεχί- 
ζομεν, καλλιεργούντες αυτό στο 
καλλίτερον, θα προσελκύομεν 
ξένους επισκέπτας, προς οικονο­
μικήν ωφέλειαν. Η αναβίωσις μι­
ας τόσον ωραίας παραδόοεως θα 
ήτο διττώς ωφέλιμος, δια την πό- 
λιν μας. Το παράδειγμα των άλ­
λων ανά την Ελλάδα πόλεων, θα 
έπρεπε προ πολλού να μας είχε 
ξυπνήση”.

Κατά τα μέσα της δεκαετίας 
του ‘40 νέα πρόσωπα με αγάπη 
για τη λαϊκή μας παράδοση και 
διάθεση να θυμίσουν στους πα- 
λαιότερους και να γνωρίσουν 
στους νεότερους τα μοναδικά 
στοιχεία του ελληνικού πολιτι­
σμού, δημιουργούν αυθόρμητες 
εκδηλώσεις χαράς και γλεντιυύ, 
που γίνονται σιγά - σιγά βιώματα

όλων των κατοίκων της πόλης, 
σταθεροποιούνται, έλκουν την α­
γάπη και τη λατρεία του συνόλου 
και διατηρούνται στο τέλος σαν 
έθιμο. Το αυθεντικό γλέντι των 
Δροσινών. αλλά και οι χαρακτη­
ριστικές τους φιγούρες έχουν

Ανάμεσα στις 
αυθόρμητες εκδηλώσεις 

χαράς και γλεντιοΰ 
των Βεροιωτοίν ξεχώριζε 
το γλέντι που έστηναν 

για 50 ολόκληρα χρόνια 
οι αδελφοί Δροσινοί 

κάθε τελευταίο 
Σαββατοκύριακο 

της Αποκριάς 
και Καθαράς Δευτέρας 

στα καφενεία και 
τους δρόμους της πόλης.

μείνει στην τοπική ιστορία, μέσα 
από τις μνήμες όσων τα έζησαν 
και από τις σελίδες των βιβλίων 
των ντόπιων συγγραφέων στις ο­
ποίες ζωντανεύουν με τρόπο γλα­
φυρό τα τεκταινόμενα της εποχής 
εκείνης:

“Στο πολύχρωμο φαντάζιυ των 
δρόμων ξεχωρίζουν όπως κάθε 
χρόνο οι αδελφοί Δροσινοί, ο 
Λεύτερης κι ο Μήτσος. Ψηλοί, 
καμαρωτοί, με ςιορεσιές και­
νούργιες, με καλπάκια κατάμαυ- 
ρα γυαλιστερά, με ζωνάρια κόκ­
κινα, με αρειμάνια μουστάκια 
και τις καλοπελεκημένες γκλί- 
τσες τους κατηφορίζουν κι ανη- 
φορίζουν ασταμάτητα την πολι­
τεία και προσφέρουν χάρμα στα 
μάτια και διπλή περηφάνεια σε 
μας που τους αγαπούμε. Βήμα 
αργό και στέρεο και η ματιά γιο­
μάτη δύναμη παρακολουθεί την 
ευθεία των δρόμων. Και πίσω τα

Δεκαετία του ‘80 στο καφενείο ΔΙΕΘΝΕΣ του αείμνηστου 
I. Καραφέντζου, εκεί που κάθε αποκριά έστηναν το γλέντι τους 

οι Δροσινοί με πολλούς ακόμη γνωστούς Βεροιώτες.
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όργανα, τα πανάρχαια Ελληνι­
κά όργανα οι ζουρνάδες (οξύαυ­
λοι) και το νταούλι με το κρόταλο 
και την κρανόβιτσα του μουσικού 
διάλογου. Και με'λπουν ασταμά­
τητα κι ακούραστα όλους τους 
σκοπούς της ελληνικής λεβεντιάς.

«Τρεις τζιανταρμάδες κι ε'νας 
σουβαρής» κι εκείνο το ατέλειω- 
το την ανυπόκριτη λαϊκή προσευ­
χή πούναι γιομάτη μελωδία «βοή­
θα Παναγιά μας να ξεγλυτώσου- 
με κι όσα καντήλια ε'χεις Πανα­
γιά μου θα στα χρυσώσουμε». Η 
ιδιότυπη αυτί) παρέλαση των α­
γαπημένων της πολιτείας μας 
σταματάει σε γνώριμους για να 
στηθεί χορός λεβέντικος.

Συρτός στα τρία, γκάιντα μακε­
δονική, μουσταμπέϊκος, σβαρνά- 
ρια, νιζάμικος. Κάθε χορός και 
έργο τέχνης με την απαράμιλλη 
δεξιοτεχνία του Λευτέρη και με 
το σωστό κράτημα του Μήτσου.

Ο κόσμος τους χαίρεται κι’ α­
ναφτερώνουν οι καρδιές μας. 
«Πολλά ντουφέκια πέφτουνε κά­

τω στην Τριχοβίστα». Και η νεο­
λαία που κινδυνεύει ν’ αλλοτριω­
θεί από τα ξενόφερτα πεσκέσια 
ξεβουλώνει τ’ αυτιά της από την 
βουή του ντίσκο κι ανοίγει διά­
πλατα τα έκθαμβα μάτια της και 
διδάσκεται τον σωστό ελληνικό 
τρόπο ζωής και μετά χαράς τον υ­
ποδέχεται» γράφει ο Στέλιος 
Σβαρνόπουλος.

Το έθιμο αυτό το ξεκίνησε ο μι­
κρότερος αδελφός ο Λευτέρης, ό­
ταν την Αποκριά του ’45 επισκέ- 
φθηκε το σπίτι του αδελφού του 
Δημήτρη συνοδεία οργάνων, κι 
από τότε αχώριστοι, συντροφιά 
με οργανυπαίκτες από κάθε γω­
νιά της Μακεδονίας (Νάουσα, 
Γουμένισσα κ.α.) σκορπούσαν 
κέφι και ζωντάνια, κερνώντας 
τον κόσμο και χορεύοντας λεβέ­
ντικους παραδοσιακούς χορούς. 
Στο αυθόρμητο αυτό πανηγύρι 
της χαράς, συμπαρασέρνανε μι­
κρούς και μεγάλους, ανθρώπους 
από όλες τις κοινωνικές τάξεις α­
κόμη και την εποχή της δικτατο­

ρίας που οι συνθήκες δεν ευνοού­
σαν για τέτοια λαϊκά δρώμενα. 
Όπως μας διηγήθηκε ο κ. Λευτέ­
ρης Δροσινός, όταν κάποτε ένας 
αστυνομικός τους απείλησε για 
διατάραξη της κοινής ησυχίας, τα 
βρήκε στη συνέχεια μπαστούνια 
από τον Διοικητή του, ο οποίος ό­
χι μόνο τον επέπληξε αυστηρά, 
για την πράξη του, αλλά τον υπο­
χρέωσε κιόλας να συνοδέψει 
τους Δροσινούς και τη χαρούμε­
νη πομπή μέχρι και την επιστρο­
φή τους στο σπίτι.

Πολλοί ήταν αυτοί ακόμη, που 
παρασυρόμενοι από το τρικού­
βερτο γλέντι που στήνονταν στα 
καφενεία ξεχνούσαν τις κοινωνι­
κές τους υποχρεώσεις που είχαν 
με την οικογένειά τους και το ρί- 
χναν στο χορό και στα κεράσμα­
τα με τους δύο αδελφούς. Την τε­
λευταία μέρα δε, της εξόδου 
τους, όλος ο κόσμος τους εύχο­
νταν από καρδιάς, «άντι και του 
χρόνου». Η ευχή αυτί) και η προ­
σμονή των Βεργιωτών κατάφερε



Ο μπαρμπα Τζιαίτζιος ο Σ ερεμέτας
Ξεχωριστά παραλειπόμενα από τη Βεροιώτικη 

λαογραφία για τη γιορτή της Αποκριάς είναι και 
το καθιερωμένο μαοκάρεμα του μπάρμπα ΊΓζιιό- 

τζιου του Σερεμέτα και το γεύμα που παρέθετε ο 
ρέκτης Διευθυντής του Κυλικείου, ονομαζόμενος 

Στέφανος, όπως τα καταγράφει στυ βιβλίο του 
«Βεροιώτικα Χρονικά» ο Στέλιος Σβαρνόπουλυς:

Ο μπάρμπα Τζιώτζιος 
- Τέλη μι μαλώνουν δεν μ’ αφήνουν να 

γένω φέτος. Έτσι μίλησε παραπονιάρικα ο 
υπερήλικας μπάρμπα Τζιώτζιος Σερεμέτας 

αλλά τον καθησύχασα.
- Μπάρμπα Τζιώτζιο λίγο να γίνεις.

- Μωρέ θέλω μα δεν με ακούν τα ποδά­

ρια μου.
- Αφού ντυθείς όπως εσύ θέλεις πάρε ένα 

ταξί και σε κάθε πλατεία κάνε την εμφάνι­
σή σου κι έτσι θα γίνει σωστά το αντέτι.
- Καλά λες, δεν του σκέφκα. Τι να γένω

λές;
- Βοοκυπούλα.

- Εντάξει θα πάω να βρω πρυσωπίδι και
θα πράξω όπως με είπες. 

Έτσι και φέτος ο μπάρμπα Τζιώτζιος έγινε 
βοσκοπυΰλα με ρόκα και αδράχτι και κράτησε 
γερά τη λαϊκή παράδοση με την όμορφη εμφά­
νισή του. Νάναι γερός να φκιάνει το αντέτι και 

πέρα από τα εκατό του χρόνια.

να τους κρατήσει στους δρό­
μους μέχρι και το 1993. Ο αμείλι­
κτος χρόνος που αφήνει λίγο ή 
πολύ τα σημάδια του στον καθέ­
να μας και τα νιάτα που χάθηκαν, 
ανάγκασαν τους δύο λεβεντό­
κορμους άντρες να σταματήσουν 
το δημοφιλές δρώμενό τους, χα- 
ρίζοντάς τους όμως σαν δώρο για 
τον ζωντανό και μερακλήδικυ 
χαρακτήρα τους, μία περήφανη 
κορμοστασιά ακόμη και σήμερα.

Το πόσο αγαπήθηκε το συγκε­
κριμένο έθιμο των Αδελφών 
Δροοινού από τους κατοίκους 
της πόλης, καταμαρτυρείται από 
το μικρό ποίημα που έγραψε γι' 
αυτούς στο βιβλίο του «Βεροιώτι- 
κα και Θρακιώτικα» ο Γιάννης 
Αλεξιάδης:

Κι έτσι οι Δροοινοί κάθε χρόνο 
όροοίζυνν

με χαρά στη ζωή συμβαδίζουν 
ρουφάνε αγάπη γιατί την αξί­

ζουν
μια που ολόκληρη Βέροια αυτοί 

συμβολίζουν.
Λυτοί οι δυο μαζί φτερουγί- 

ζουν
και τον τόπο μας οι δυο σφρα­

γίζουν
όταν την χαρά ατενίζουν 

και ζωή στη ζωή μας χαρίζουν.

Νταούλι, ζουρνάς μαζί πιπιλί­
ζουν

οι λεβέντες αγέρωχοι ατενίζουν 
ιπο λαό της Βέροιας οι δύο χα­

ρίζουν
χαρά, λεβεντιά και καμάρι που 

τρίζουν.
Τους ευχόμαστε νάναι γεμάτοι, 
χαρά, καλοσύνη, και νάν' κο­

τσονάτοι
για να δίνουν πνοή ιπ ην πνοή

/•ας
και χαρούμενη ζωή στη ζωή 

μας.
Ο Μυστικός Αείπνος

Ο ρέκτης Διευθυντής του Κυ­
λικείου Στέφανος κατά παρά­
δοση κάθε πρωινό της Καθαρά 
Δευτέρας μαζί με τους ερατει­
νούς προσφέρει στον καθένα 
κι από ένα κομμάτι λαγάνα με 
τυρί, χαλβά και εληές. Πολλοί 
φίλοι του τον επισκέπτονται 
για να γευτούν ένα κομμάτι λα­
γάνα και να πουν τα χρόνια 
πολλά.

Η προσφορά έγινε συνήθεια 
και ξεκινάει πάντοτε απ' την 
καρδιά του Στεφάνή.

Μ Κο,Οιχ^ά Αεντεσσ 
Σύμφωνα με ένα παλιό έθι­

μο, την Κυριακή της Αποκριάς

τελούνταν στον Μητρυπυλιτικό 
ναό της πόλης Μέγας Εσπερι­
νός μετά το τέλος του οποίου οι 
ιερείς παρατάσσονταν στα 
στασίδια κάτω από τον Μητρο- 
πολιτικό θρόνο. Οι εκκλησια- 
ζόμενοι τότε ξεκινώντας από 
τον Αρχιερέα, ασπάζονταν τα 
χέρια όλων ζητώντας ουγχώρε- 
ση και ευχόμενοι Καλό Πάσχα.

Την επόμενη ημέρα, την Κα­
θαρά Δευτέρα, οι νοικοκυρές 
έβραζαν όλα τα μαγειρικά 
σκεύη και τα καθάριζαν! Οσα 
φαγητά είχαν απομείνει τα έδι­
ναν στις γύφτισαες, οι οποίες 
τα κρατούσαν σ' ένα τσουκάλι 
πήλινο, ιπο οποίο έριχναν μέ­
σα όλα τα αρτήσιμα φαγητά, 
καθιός άρχιζε η νηστεία που 
τηρείτο αυστηρά. Το τσουκάλι 
αυτό έμεινε παρυιμιιόόες όπως 
γράφει ο Αναστάσιος Χριστο­
δούλου, καθώς οι παλιοί Βερ- 
γιυπες όταν ήθελαν να χαρα­
κτηρίσουν κάτι ανομοίως ανα­
κατεμένο έλεγαν «σαν τσγιού- 
φτσας του τσουκάλ». Ετσι όλοι 
απαλλάσσονταν από τα αρτή­
σιμα φαγητά που περίσσευαν. 
«Μόνο ένας ιατρός, απηγόρευ- 
σε τούτο, συνεχίζει ο συγγρα­
φέας, παραγγέλων τους υικεί-
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σε τούτο, συνεχίζει ο συγ- 
γραφε'ας, παραγγε'λων τους οι­
κείους του να του τα εναποθέ- 
τουν στο τζάκι, δια να τα κατα- 
βροχθείση ο ίδιος. Σήμερον, 
μιμούνται τον ιατρόν όλοι και 
συνεχίζουν τρώγοντας τα αρτή- 
σιμα και μετά τας Απόκρεω».

Την ίδια μέρα, οι κάτοικοι 
της Βέροιας ξεχύνονταν στις 
κοντινές φάρμες και στις όχθες 
του ποταμού Αλιάκμονα όπως 
και σήμερα, για να χαρούν τα 
Κούλουμα, τριόγοντας τον πα­
τροπαράδοτο «φασλουταβάν». 
Το φαγητό αυτό γινόταν νοστι­
μότερο εάν παρασκευάζονταν 
σε σαμολαδόμυλο μέσα σε πή­
λινο τσουκάλι, με πολύ λάδι, 
παρμένο από το καζάνι που έ­
βραζε μαζί με το ταχίνι.

Κλείνοντας τον κύκλο της 
καταγραφής των εθίμων, αξί­
ζει ν’ αναφερθούμε, στο πώς 
γιόρταζαν και οι οικογένειες 
που προέρχονταν από τον Πό­
ντο. οι οποίες αποτελούσαν και 
αποτελούν μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού της πόλης. Το λαο- 
γραφικό απόσπασμα που ακο­
λουθεί προέρχεται από το βι­
βλίο «Λαογραφικά θέματα γύ­
ρω από τον Ελληνισμό του Πό­
ντου» του Αναστάσιου Ευθ. Σι- 
δηρόπουλου:

«Μετά μίαν εβδομάδα, το ε­
σπέρας της Κυριακής Τυρινής, 
«εμπονέσια και με την συμμε­
τοχήν όλων των οικογενειών 
του ιδίου γενεολογικού δέν­
δρου εις την οικίαν του «μειζε- 
τερου» κατά τρόπον δε ωργα- 
νωμένον εγίνοντο. «τα συμπό­
σια», το φαγοπότι, δια να «ε- 
μπονεστιάζ’νε» επί το αυτό και 
εις ανάμνησιν του γεγονότος, 
διότι εις τοιαύτας προπαντός 
στιγμάς ήρχοντο και αι θλιβε­
ροί σκέψεις περί του μέλλο­

ντος και εάν θα ηξιούντο να 
ζήσουν όλοι έτσι και να εορτά­
σουν το Πάσχα. «Ας εμπονε- 
στιάζομε, όλ’ εντάμα και εφέ­
τος. Τσι ζει τσι πεθάν» = (ας 
αποκριέψωμε μαζί όλοι, ποιος 
ζει ποιος πεθαίνει).

Εις τα συμπόσια της Απο­
κριάς εκάστη συγγενική οικο­
γένεια έφερε μεθ’ εαυτής ε­
κτός των άλλων και όλα τα φα­
γητά που είχε ετοιμάσει, ανά­
λογα: χουλέρια -  κουτάλια, 
σαχάνια = πιάτα χάλκινα, πε­
σκιούρια = πετσέτες και ό,τι 
άλλο ήτο απαραίτητο κατά την 
κοινήν συνεστΐασιν εις το σπίτι 
του γενεάρχου, του μεγαλυτέ- 
ρου της γενεάς τη μειζετέρ».

Τα σκεύη την επομένην ε- 
πλύνοντο με σταχτόνερο «δια 
να μη αντσιρίζ’νε = χαλάσουν 
τη νηστεία.

Την Καθαρόν Δευτέραν η- 
σχολούντο από το πρωί ως το 
βράδυ με γεωργικές και άλλες 
εργασίες νηστεύοντας, «ενέ- 
στευαν» υπό την σημασίαν ότι 
δεν έτρωγαν τίποτε. Εκρατού- 
σαν δε ολόκληρον την σαρακο- 
στή (τεσσαρακοστή) όπως λέ­
γει το δίστιχον. «Την σαρακο- 
οτή εκράτεσα 8 ημέρας...».

Προσπάθεια 
α ν α β ίω σ η ς  

του καρναβαλιού
Κατά τις αρχές της δεκαετί­

ας του ’90 έγινε μία τελευταία 
προσπάθεια αναβίωσης των 
καρναβαλικών δρώμενων, από 
την τότε ΔΕΤΟΠΟΚΑ με στό­
χο η πόλη της Βέροιας να απο­
κτήσει χρώμα και ζωντάνια τις 
ημέρες των Απόκρεων. Οι εκ­
δηλώσεις περιλάμβαναν έναν 
συνδυασμό σύγχρονων και πα­
ραδοσιακών δρώμενων ξεκι­
νώντας από τη μεγάλη καρνα-

βαλική παρέλαση και το κυνή­
γι του θησαυρού που προσέφε- 
ρε στις διαγωνιζόμενες ομάδες 
χρηματικά έπαθλα μέχρι υπαί­
θρια γλέντια γύρω από τη φω­
τιά στην περιοχή της Κυψέλης. 
Παρ’ όλο το ενθουσιώδες ξεκί­
νημα όμως και τη μεγάλη αντα­
πόκριση του κόσμου στην ανα­
βίωση του καρναβαλιού, έπει­
τα από μία διετία -  τριετία, ο 
Δήμος σταμάτησε τον παραπά­
νω κύκλο εκδηλώσεων χωρίς 
να δοθούν περαιτέρω διευκρι­
νίσεις. Για κάποιους, το πρό­
βλημα ήταν το οικονομικό κό­
στος και για άλλους ο αθέμιτος 
ανταγωνισμός που όημιουργεί- 
το με το πατροπαράδοτο καρ­
ναβάλι της Νάουσας.

Σήμερα η Βέροια στερείται 
δυστυχώς το ξεφάντωμα και τη 
διασκέδαση των αλλοτινών ε­
ποχών και οι κάτοικοί της είναι 
υποχρεωμένοι να επισκέπτο­
νται γειτονικές πόλεις εντός 
και εκτός Νομού, για να μπουν 
στο πνεύμα των Απόκρεων. Η 
εικόνα των πλανόδιων γλεντο- 
κόπων και οι μασκαράτες στα 
νυχτερινά κέντρα βρίσκονται 
τώρα πίσω μόνο από καλογυα- 
λισμένες κορνίζες σε ασπρό­
μαυρες φωτογραφίες. Ο κό­
σμος απόθεσε οριστικά στο σε­
ντούκι του τις χάρτινες μάσκες 
μεταμφίεσης και τις στολές της 
κολομπίνας, της βοσκοπούλας 
και του τσολιά, επιλέγοντας να 
φοράει πια μόνο το καθημερι­
νό του προσωπείο.

Πήγες:
«Βερσιώτικα Χρονιά» Στέλιον Σβαρ- 

νσπονλσυ
«Η Ιστορία της Βέροιας» Αναστάσιος 

Χριστοδούλου
"Βεροιώτιχα και θρακιώτικα» Γιάν- 

νης Αλεξιάώης
«Λαογραφικά θέματα γύρω από τον 

ελληνισμό τον Πόντου» Αναστασίου 
Ευθ. Σιόηρόπουλου.
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Οι χάλκινες προτομές του Αημητρίου Βικέλα 

(αριστερά) και του Πιερ Ντε Κουμπερτέν που 

κοσμουν την είσοδο του νέου μεγάρου της 

Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής (τέως ΕΟΑ) 

στην οδό Βικέλα 52, παράλληλο της λεωφόρου 

Κηφισιάς, στο Μαρούσι απέναντι από το 

Ολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο της Αθήνας (ΟΑΚΑ)
λ24



Ο Βικέλας, 
ο Κουμπερτέν
και η αναβίωση 
των Ολυμπιακών Αγώνων

Την αποκατάσταση της ιστο­
ρικής αλήθειας περί της 
σχέσης του Δημήτρη Βικέ- 

λα, των Ολυμπιακών Αγώνων και 
του Πιερ Κουμπερτέν, επιχειρεί ο 
γνωστός δημοσιογράφος και φίλος 
της Βέροιας Πέτρος Λινάρδος, για 
το “Αάμδα”. Αφορμή, το “Διεθνές 
Συνέδριο Δημητρίου Βικέλα” που 
θα διοργανώσει ο Δήμος Βέροιας 
ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων 
του 2004, στο πλαίσιο της Πολιτιστι­
κής Ολυμπιάδας αλλά και όσα λέ­
γονται και γράφονται για το σκοπό 
αυτού του Συνεδρίου: να καταδει- 
χθεί, δηλαδή, ότι ο Δ. Βικέλας κι ό- 
χι ο Κουμπερτέν, υπήρξε ο εμπνευ- 
στής της αναβίωσης των Ολυμπια­
κών Αγώνων.

£  £  Προς Θεού: Ας μη βγει τέτοι­
α πρόθεση προς τα έξω, αφε­
νός γιατί δεν ανταποκρίνεται 

στην ιστσρική αλήθεια και ακρίβει­
α και αφετέρου γιατί θα υπάρξει 
(δίκαια εν προκειμένω) αντίδραση 
από την Ολυμπιακή Επιτροπή.Ό­
πως γνωρίζετε, πέραν της συγγρα­
φής της βιογραφίας (αθλητικής) 
του Δημητρίου Βικέλα “Από το ό­
ραμα στην πράξη” (1996) χρόνια 
τιόρα αγωνίζομαι για την αποκατά­
σταση του μεγάλου αυτού Ελληνα 
στις πρέπουσες φιλαθλητικές δια­
στάσεις (και όχι μόνο) και οφείλω 
χάριτας στους ευγενείς φίλους της 
Βέροιας που με περιβάλλουν με την 
εκτίμησή τους. Κατά συνέπεια μα­
κράν η σκέψη ότι τα όσα γράφω α­
ποτελούν υποτίμηση του Βικέλα ^  ^
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Ευαγγέλης Ζάππας. ο μεγάλος Εθνι­
κός ευεργέτης, ο οποίος με τα “Ολύμπια” 
(1859, 1865, 1885 και 1889) γνωστά και 
ως “Ζάππειες Ολυμπιάδες" χάραξε τον 
δρόμο για την αναβίωση των Ολυμπια­
κών Αγώνων (1896)

Ιωάννης Φωκιανός, ο μεγάλος Ελλη­
νας. πρόεδρος του Πανελληνίου Γ.Σ. ο ο ­
ποίος επέλεξε τον Δημήτριο Βικε'λα ως 
εκπρόσωπο του ιστορικού συλλόγου του 
αλλά και της Ελλάδας στο διεθνές αθλη­
τικό συνέδριο του Παρισιού που οργάνω­
σε ο βαρώνος Πιερ ντε Κουμπερτέν 
(1894) και όπου αποφασίσθηκε η αναβί­
ωση των ολυμπιακών αγώνων

Ο ι άνθρωποι που χάραξαν 
τον δρόμο για την αναβίω­

ση των ολυμπιακών αγώνων είναι 
γεγονός ότι προϋπήρξαν του βα- 
ρώνου Πιερ ντε Κουμπερτε'ν. Κο­
ρυφαίοι όλων ο μεγάλος ευεργέ­
της Ευαγγέλης Ζάππας με τα “Ο­
λύμπια” (περισσότερους γνω­
στούς αγώνες -  τέσσερις τον α­
ριθμό -  ως Ζάππειες Ολυμπιάδες 
από το 1859 μέχρι το 1889. Ο έτε­
ρος είναι ο σπουδαίος φιλαθλητι- 
κός άνδρας της Βρετανίας για­
τρός Γουίλλιαμ Πενι Μπρούκς, ο 
οποίος οργάνωσε στην περιοχή 
του Στροφσάιρ της Αγγλίας “ολυ­
μπιακούς αγώνες” όταν ο Κου­
μπερτέν ήταν παιδί... Είναι ο άν­
θρωπος ο οποίος μίλησε στον 
Κουμπερτέν περί της αναβίωσης 
των ολυμπιακών αγώνων με διε­
θνή συμμετοχή, όταν ο ολυμπιάρ- 
χης βαρώνος τον επισκέφθηκε (υ- 
πέργηρο όντα τον Μπρούκς) στην 
Αγγλία πριν από το συνέδριο του 
Παρισιού (Σορβόνη) 1894 ο 
Μπρούκς είναι ο πρώτος -  αυτό 
επιτάσσει να αναγνωρίζεται σύμ­
φωνα με τους κανόνες της πραγ­
ματικής Ιστορίας της Τεργέστης 
“Κλειώ” δημοσιεύθηκε το 1881 ε­
κτενέστατο ρεπορτάζ και σχόλιο 
ευμενές) την πρόταση για την α­
ναβίωση ή ανασύσταση, κατά την 
έκφραση της εποχής, των Διε­
θνών Ολυμπιακών Αγώνων (δη­
λαδή “πανηγύρεως με συμμετοχή 
ξένων αθλητών”) στην Αθήνα.

Ο Κουμπερτέν έδωσε σάρκα 
και οστά στην πρόταση του 
Μπρούκς (και στο όραμα του 
Ζάππα) με το να συμπεριλάβει ως 
οργανωτής του συνεδρίου της 
Σορβόνης του 1894 περί των “αρ­
χών του φιλαθλητισμού” και θέμα 
(8ο-9ο-10ο στο πρόγραμμα του 
συνεδρίου) τους Ολυμπιακούς Α­
γώνες.

Στην πρόταση αυτή του συνε­
δρίου ανταποκρίθηκε δραστικά

και “πεφωτισμένα” ένας άλλος 
μεγάλος Ελληνας, ο τότε πρόε­
δρος του ιστορικού Πανελληνίου 
ΓΣ Ιωάννης Φωκιανός, ο αποκλη­
θείς “δρύς της Γυμναστικής” ο ο­
ποίος είχε κληθεί στο συνέδριο 
αλλά για διάφορους λόγους δεν 
μετέβη στο Παρίσι με συνέπεια 
(τόσο ευεργετική, όπως αποδεί­
χθηκε σύντομα) να υρισθεί ως εκ­
πρόσωπος του Πανελληνίου ΓΣ 
και βέβαια σύμπαντυς του Ελλη­
νικού Αθλητισμού” ο αείμνηστος 
Δημήτριος Βικέλας, ανήρ εξαιρε­
τικής μορφώσεως και γλωσσομά­
θειάς, διαμένων εις Παρισίους, 
κοινωνικής δε εμφανίσεως μη ε- 
πιδεχομένης ουδέ μίαν σύγκριοιν” 
(όπως έγραψεν ο μέγας παιδαγω­
γός της Αθλησης και αυτόπτης 
μάρτυρας των όσων συνέβησαν ε­
κείνη την εποχή -  Ιωάννης Χρυ- 
σάφης).

Είναι χρήσιμο να προστεθεί ότι 
ο επίτιμος αντιπρόεδρος του συ­
νεδρίου (μετά από πρόταση του 
Κουμπερτέν) της Σορβόνης Ιωάν­
νης Φωκιανός απέστειλε εκτενές 
υπόμνημα με τις σκέψεις, τις ιδέες 
και τις προτάσεις του περί της σύ­
ζευξης των αρχαίων ολυμπιακών 
αγώνων με τους υπό αναβίωση 
νεώτερυυς. Το υπόμνημα παρέλα­
βε ο Βικέλας, το μετέφρασε άψο­
γα στα γαλλικά και μάλιστα σε ο­
ρισμένα σημεία το συνέπτυξε με­
τά από συνεννόηση με τον εντο- 
λοδόχυ του πρόεδρο του Πανελ­
ληνίου Γ.Σ. Φωκιανό.

Είναι λοιπόν φανερό από όλα 
αυτά ότι σχηματοποιείται το ιστο­
ρικό τρίπτυχο:

Ζάππας και Μπρούκς αυτοί 
που χάραξαν τον δρόμο (στην 
πράξη γιατί στη θεωρία και άλλες 
φωνές είχαν ακουσθεί, ελληνικές 
και ξένες) για την αναβίωση των 
Ολυμπιακών Αγιόνων. Ο Κου­
μπερτέν υλοποίησε τα οράματα 
αυτά με τη συνδρομή του Ιωάννη 
------------------------ ---------------------- Λ
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Φωκιανού. Ο Βικέλας συνέ­
δραμε στην πρόταση για την α­
ναβίωση των ολυμπιακών που δι­
ατύπωσε στο συνέδριο ο εισηγη­
τής γενικός γραμματέας της ορ­
γανωτικής επιτροπής (στη συνέ­
χεια και της πρώτης Διεθνούς Ο­
λυμπιακής Επιτροπής Κουμπερ- 
τέν. με πρόεδρο τον Δημήτριο 
Βικέλα). Στο συγκεκριμένο γε­
γονός ο Κουμπερτέν δεν οικειο- 
ποιήθηκε ιδέα του Βικέλα. Αν 
αυτό συνέβη αφορά τον Ζάππα 
και τον Μπρούκς.

Η μεγάλη εθνική ευεργεσία 
του Βικέλα έγκειται στο ότι υ­
περφαλάγγισε την αρχική σκέψη 
του Κουμπερτέν για την αναβίω­
ση τυ)ν ολυμπιακών αγώνων στο 
Παρίσι το 1900 και πρότεινε και 
επέτυχε -  με τη συμπαράσταση 
φιλελλήνων συνέδρων και ιδιαί­
τερα του αμερικανού καθηγητή 
στο Πανεπιστήμιο του Πρίνοε- 
τον Γουϊλλιαμ Σλόαν -  την ανά­
θεση στην Ελλάδα του “εορτα­
σμού των πρώτων διεθνών ολυ­
μπιακών αγώνων εις Αθήνας” 
(όπως ανήγγειλε στο ιστορικό 
τηλεγράφημά του από το Παρίσι 
στον Φωκιανό ο Δημήτριυς Βικέ- 
λας 23.6.1894).

Συμπέρασμα: Σκοπός του περί 
Βικέλα συνεδρίου στην πρωτο-

πολιτεία της Δυτικής Μακεδονί-
ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ: 

Η μορφή
του Δημητρίου Βικέλα

σης των ολυμπιακών αγώνων
Το διεθνές συνέδριο το οποί­

ο προγραμματίζεται να γίνει 
στη Βέροια είναι εξαιρετική 
ευκαιρία παράλληλα με την "ο­
λυμπιακή ταυτότητα” του μεγά­
λου άνδρα να αναδειχθεί, μέσα 
από την επιστημονική εκτίμηση 
στις αρχές του 21υυ αιώνα, η 
πανευρωπαϊκής -  ουσιαστικά 
παγκόσμιας -  εμβέλειας πνευμα­
τική μορφή του Δημητρίου Βικέ­
λα. Τούτο γιατί επί σαράντα χρό­
νια -  από το 1864 όταν δημόσιε ύ- 
θηκε για πρώτη φορά κείμενό 
του σε ευρωπαϊκή γλώσσα (πρό­
κειται για την έμμετρη μετάφρα­
ση στα γερμανικά του ποιήματος 
του "ΑΡΧΑΙΟΙ”) μέχρι το τέλος, 
σχεδόν της ζωής του. όταν το 
1905 εκπροσώπησε το πανεπι­
στήμιο Αθηνών στο διεθνές συ­
νέδριο Αθλητισμού και Γυμνα­
στικής που έγινε στις Βρυξέλλες, 
η πνευματική και συγγραφική 
προσφορά του, είτε βρισκόταν 
στο Λονδίνο είτε στο Παρίσι και 
στην Αθήνα, έχαιρε βαθύτατου 
σεβασμού και ανυπόκριτης εκτί· 
μησης σε όλην την Ευρώπη.

Χαρακτηριστικό δείγμα είναι 
ότι το κορυφαίο λογοτεχνικό του 
έργο, ο περιλάλητος "Λουκής 
Λάρας” μεταφράσθηκε σε όλες 
τις ευρωπαϊκές γλώσσες... Οι ε­
φημερίδες και τα περιοδικά της 
Ευρώπης είχαν μονίμως ανοιχτές 
τις στήλες τους σε ό. τι προερχό­
ταν από τη γραφίδα και το λόγο 
του μεγάλου Ελληνα.

σπουδαίος παιδαγωγός τη; Αθλησης και εισηγητής στην Ελλάδα τόσο της σουηδικής Τυ­
πικής όσο και του σχολικού Αθλητισμού Ιωάννης Χρυσάφης (αυτόπτης των ολυμπιακών 
,'ων του 18%  δεδομένου ότι ήταν ο προπονητής της ομάδας Γ υμναστικής του ιστορικού Ε- 
ιύ Γ.Σ. με έτος ίδρυσης το I8V3) γράφει για τον Δημήτριο Βικέλα ότι "ήταν ανήρ εξαιρε­
ί μορφώοειυς και γλωοοομαΙΙείας, διαμένων εις το Παρίσι, κοινωνικής δε εμφανίοεως μη 
ιχομένης ουδεμίαν σύγκριοιν" (Λ ιπά επ ' ευκαιρία της ανάθεσης στον Βικέλα από τον Πα- 
ijvio Γ.Σ. της εκπροσώπησης ιττο διεθνές συνέδριο του Παρισιού για "μελέτη των αρχών 
ΙιιλαΟλητισμού και την αναβίωση των ολυμπιακών αγώνων" (1804)

)θήκη Β



Στην ελληνική εφημερίδα “ΚΛΕΙΩ” της Τερ- 
γε'στης δημοσιεύθηκε στις 13/25 Ιουνίου του 1881 
κείμενο υπό τον 
τίτλο “Ολυμπια­
κοί Αγώνες εν 
Αγγλία” στο ο­
ποίο γίνεται λό­
γος για τους α­
γώνες που διορ- 
γάνωσε από τις 
αρχε'ς της δεκα­
ετίας του 1850 ο 
άγγλος φιλέλλη- 
νας γιατρός 
Γουϊλλιαμ Πε'νι 
Μπρουκς (στην 
περιοχή Ματς 
Γ ουένλοκ του 
Στροπφσάιρ) ο 
οποίος είχε 
“συστήσει” Ολυμπιακή Εταιρία (υπάρχει και σή­
μερα...) καθώς και εξωσχολική “Ολυμπιακή Τά­
ξη”.Ο Μπρουκς ήταν αυτός που πρώτος αναφε'ρ- 
θηκε στη διεξαγωγή στην Αθήνα “διεθνής ολυ­
μπιακή πανήγυρις” (την εποχή συνηθιζόταν το

“πανήγυρις” προκειμε'νου και περί αθλητικών α­
γώνων). Τούτο καταγράφεται στο δημοσίευμα

της “Κλειους” το­
νίζεται ότι “μέγα 
θα προκόψει κα­
λόν, υπό διαφό­
ρους απόψεις ώ­
στε δεν αμφιβάλ- 
λομεν ότι η ελλη­
νική κυβε'ρνησις 
θα παράσχει πά­
σα ευκολίαν προς 
επίτευξη αυτής. 
Γ.Π. (Αυτά 13 
χρόνια πριν από 
το διεθνε'ς αθλητι­
κό συνέδριο του 
Παρισιού και 15 
χρόνια πριν από 
τους Ολυμπια­

κούς της Αθήνας 1896). Ο Μπρουκς είχε μιλήσει 
στον Κουμπερτέν για την αναβίωση των ολυμπια­
κών Αγώνων λίγο πριν από το συνέδριο του 1894 
όταν ο βαρώνος επισκέφθηκε τον υπέργηρο φι­
λέλληνα στο Μάτς Γουενλοκ της Αγγλίας.

ι. -rv ΤΕΡΓΕΣΤΗ; SABBATQN, 13:25 ΙΟΥΝΙΟΥ 1881.
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Γου'ίλιαμ Πένι Μπρουκς, ο επιφανής άγγλος φιλέλληνας, ο 

πρώτος που αναφέρθηκε στην αναβίωση των ολυμπιακών α­

γώνων στην Αθήνα, με διεθνή συμμετοχή αθλητών. Αυτό συ­

νέβη όταν ο Κουμπερτέν ήταν (μειράκιον και κάποιες δε­

καετίες πριν από την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων του 

1896. Ηταν ο άνθρωπος που “δάνεισε” ιδέες στον Πιερ 

ντε Κουμπερτέν όταν ο ολυμπιάρχης βαρώνος επισκέφθη- 

κε τον υπέργηρο (1892) γιατρό Μπρουκς στο σπίτι του 

στο Μάτς Γουένλοκ της Αγγλίας και λίγο πριν από το διε­

θνές αθλητικό συνέδριο του Παρισιού (1894) όπου και απο- 

φασίσθηκε η αναβίωση των ολυμπιακών αγώνων... Αυτά για 

την Ιστορία, που δεν πρέπει να ξεχνιέται για χάρη οποιοσδήποτε 

σκοπιμότητας. 0



Body Pump
Tae-Bo Aerobic
Μοντέρνο Τρίαθ?
Body Mind
Abs & Hips
Hi/Lo Impact
Aerobic Mix
Step
Latin
Funky
Hip Hop
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• Μασάζ
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Παρασκευή - Σάββα - Κυριακή 

Ζ ω ντανή  Μ ονστκή

V  —  Υπεύθυνοι προγραμμάτων:
ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 

Α φ ώ ο ε , ς  νόμων,  ΜΠΕΝΑΚΗ ΕΛΕΝΗ

" Ρροβ^ “ν· ,  ΓΑΪΤΑΝΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑΧ ο ρ ο ί  'j 

Ε κδη λ ώ σ ε ις

3ο χλμ. Βέροιας - Νάουσας Τηλ. 0331 72043,29484,22344

ά β ο υ λ ο ς  διατροφής: 
ΑΝ0ΟΥΛΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Μετατραυματική
αποκατάσταση

%  ί . ®







επιμέλεια: Δημήτρη Καρολίδη

Σαράντα χρόνια πριν ο 
κάμπος της Βέροιας ε­
λάχιστα είχε τη σημερι­

νή του μορφή. Αυτή η υπέροχη 
πεδιάδα ήταν εκεί, πάντα φιλό­
ξενη κι εύφορη να καρπίσει, να 
τιμήσει τον ιδρώτα όλων αυτών 
των φιλότιμων παραγωγών που 
την πότιζαν, την καλλιεργούσαν, 
την κανάκευαν, προσμένυντας, 
με το δίκιο τους, να δουν τα όνει­
ρά τους να παίρνουν σάρκα και 
οστά.

Το ροδάκινο ήταν μία πρωτο­
ποριακή καλλιέργεια, γεμάτη υ­
ποσχέσεις που όμως έμεναν υπο­
σχέσεις. Κυρίαρχη πρακτική της 
εποχής το τρίπτυχο των τριιύν άλ­
φα: ασυμφώνητα -  αζύγιστα -  α­
πλήρωτα.

Οι δημιουργοί της VENUS, 
άνθρωποι νοικοκύρηδες, προο­
δευτικοί. έβλεπαν λίγο πιο πέρα 
από την γραμμή του ορίζοντα, 
πονούσαν αυτή την γη, αναζητού­
σαν μία άλλη προοπτική, ένα άλ­
λο αύριο. Να διαπραγματευθούν 
το βιός τους. Οι δυσκολίες που 
συνάντησαν στο ξεκίνημά τους ή­
ταν τεράστιες. Διότι ο πόλεμος α­

πό το εμπορικό κατεστημένο ή­
ταν πολύ μεγάλος. Η αυτοδιαχεί­
ριση ήταν μονόδρομος και μέσα 
τους έκαιγε ακατάπαυστη η φλό­
γα της αυτοδιαχείρισης.

Το όνομα ήταν μία επιλογή 
που καθορίστηκε από μία σειρά 
συνεκτιμώμενους παράγοντες. Ε- 
πιλέχθηκε το όνομα της θεάς της 
ομορφιάς στα λατινικά, αφού η 
κατεύθυνση των δραστηριοτήτων 
ήταν προς τη Δυτική Ευρώπη. 
Κοντά στα σαράντα χρόνια τώρα, 
το όνομα VENUS έχει γίνει συ­
νώνυμο της πρωτοπορίας, της 
ποιότητας, των νέων δρόμων, της 
καταξίωσης. Πάνω από τον Όλυ­
μπο, η Αφροδίτη σίγουρα θα αι­
σθάνεται περήφανη που δάνεισε 
το όνομά της και «έντυσε» μία α­
πόλυτα πετυχημένη πορεία.

Το 1964 δημιουργήθηκε η συ­
νεταιριστική οργάνωση VENUS. 
Ξεκίνησε ως κοινοπραξία παρα­
γωγών λόγω των εγγενών αδυνα­
μιών του συνεταιριστικού νόμου 
που δεν έδινε ευχέρεια κινήσε­
ων.

Οι παραγωγοί ήταν από όλο 
τον Νομό. Οι περισσότεροι ήταν

μεγάλοι παραγωγοί αλλά ο αριθ­
μός στο ξεκίνημα ήταν πολύ μι­
κρός (15) λόγω του μεγάλου πο­
λέμου από το εμπορικό κατεστη­
μένο για αποτυχία αυτής, της με­
γάλης προσπάθειας που ξεκίνη­
σε την δραστηριότητά της από τα 
κρατικά ψυγεία του Κοπανού.

Τα αποτελέσματα την πρώτη 
χρονιά ξεπέρασαν κάθε προσδο­
κία. Οι τιμές εκκαθάρισης ήταν 
πολλαπλάσιες των τιμών του ε­
μπορίου. Τον δεύτερο χρόνο τα 
μέλη γίνονται 54 και τον επόμενο 
χρόνο 83 ενώ το ενδιαφέρον των 
παραγωγών να συμμετάσχουν ή­
ταν συνεχές και αυξανόμενο.

Ρίχνοντας από την πρώτη στιγ­
μή το βάρος στην ποιότητα έξω 
από κομματικές κηδεμονίες και 
με καθαρά οικονομικά κριτήρια, 
η VENUS πολύ γρήγορα ανέβα­
σε τον πήχυ πολύ ψηλά. Ήταν 
μία νησίδα αυτοδιαχείρισης και 
αυτοδιάθεσης των προϊόντων των 
μελών της που έφτασε σε σημείο 
πολύ γρήγορα, να αποτελεί ξεχω­
ριστή αναφορά στα δελτία τιμών 
του εξωτερικού.

Τιμές Ιταλίας, τιμές Ελλάδας, 
τιμές VENUS.

Στη διετία 1966- 
1968 ολοκληρώθη­
καν οι εγκαταστά­
σεις ψυγείων διαλο- 
γητηρίων με κεφά­
λαια τα οποία προ­
έρχονταν από τις 
κρατήσεις των πολύ 
καλών εκκαθαρίσε­
ων και απέκτησε το 
δικό της σπίτι. Η 
συμμετοχή των πα­
ραγωγών ήταν 3.000 
δρχ. ανά στρέμμα, 
σημερινά 200.000 
δρχ. περίπου. Το 
1975 η VENUS «ξε­
φεύγει» πλέον από 
τους αρχικούς της

Μέλη του Δ.Σ. και στελέχη της VENUS. Από αριστερά: Αντώνης Γκουντής, Γεώργιος 
Μπέτσας, Κων/νος Βελιάδης, Ιΐαναγιώτης Γιαννακάκης, Στέλιος Θεοδουλίδης, Αντώνης 
Μαρκοβίτης, (·)εολόγης Καραίνδος, Δημήτριος ΙΙανταζής και Χριστόδουλος Μπέσιος.
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στόχους. Είναι πρωταγωνί­
στρια στις εξαγωγές των νωπών, 
διακινώντας και με προμήθεια, 
σημαντικές ποσότητες μη μελών 
της.

Από το ξεκίνημά της κατακλύ­
ζεται από αιτήσεις παραγωγών 
που θέλουν να γίνουν μέλη της. 
Όμως ο σκοπός και οι δυνατότη­
τες από την ίδρυσή της δεν ήταν 
να διακινήσει την παραγωγή ό­
λων.

Απ' την άλλη, πώς να γυρίσεις 
την πλάτη σε αγρότες που αγω- 
νιοΰσαν; Έτσι, μπορεί αθρόες 
εγγραφές να μην έγιναν, όμως η 
εμπειρία και οι γνώσεις της δό­
θηκαν απλόχερα. Το καταστατι­
κό της αναόείχθηκε σε μπεστ σέ- 
λερ και αποτέλεσε τη βάση της 
λειτουργίας των κοινοπραξιών 
που στην εποχή εκείνη «φύτρω­
ναν» παντού σαν μανιτάρια.

Η δενδροκαλλιέργεια αυξάνε­
ται ραγδαία λόγιο των θετικών α­
ποτελεσμάτων των κοινοπρα­
ξιών. Το εμπόριο κινείται πλέον 
διαφορετικά. Οι μονάδες ψυγεί­
ων -  διαλογητηρίων γίνονται η 
μία μετά την άλλη, αναπτύσσο­
νται παράλληλα επαγγέλματα κι- 
βωτοποιείες, εταιρείες πλαστι- 
κών, μεταφορικές εταιρείες 
κ.λ.π. και μεταφέρεται η διακίνη­
ση των περισσοτέρων αγροτικών 
προϊόντων άλλων νομών στην πε­
ριοχή μας λόγω της υλικοτεχνι- 
κής υποδομής. Η απασχόληση

του εργατικού προσωπικού στις σης. Το βήμα αυτό είναι δυσκο- 
επιχειρήσεις και στους αγρούς λότερο διότι ο κλάδος παρουσιά- 
είναι πολύ μεγάλη και δεν επαρ- ζει μεγάλα προβλήματα. Τα α-

κεί στις περιόδους αιχμής το ερ­
γατικό δυναμικό του νομού.

Το 1983 η VENUS και όλες οι 
κοινοπραξίες των παραγωγών 
λόγω των κινήτρων που δόθηκαν 
ιττις συνεταιριστικές οργανώσεις 
και της τροποποίησης του συνε­
ταιριστικού νόμου παίρνουν και 
τυπικά την μορφή του συνεταιρι­
σμού.Το 1989 είναι η χρονιά του 
επόμενου βήματος της μεταποίη-
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γροτικά εισοδήματα γενικώς 
συμπιε'ζονται και το με'λλον δεν 
προβλέπεται καλό.

Η VENUS στην κρίση απαντά 
με οργάνωση και μετά από συ­
στηματική προσπάθεια τριών ε­
τών λειτουργεί το 1992 το κον­

σερβοποιείο και παράλληλα θε­
σπίζει πρώτη σε ολόκληρη την 
Ελλάδα το «πόθεν ε'σχες» για τα 
με'λη της Διοίκησης, τα διευθυντι­
κά στελέχη και τους προϊσταμέ­
νους.

Από την πρώτη κιόλας χρονιά 
έρχονται οι διακρίσεις για την 
μοναδική ποιότητα των προϊό­
ντων.

Το 1998 αποκτά και το δεύτε­

ρο «παιδί» της. Αγοράζει το ερ­
γοστάσιο της ΕΒ1ΚΟΝ στην Αλε­
ξάνδρεια και το εκσυγχρονίζει 
πλήρως. Οι εγκαταστάσεις της 
στην Βέροια και Αλεξάνδρεια εί­
ναι οι μεγαλύτερες στον κλάδο 
και καλύπτουν επιφάνεια 50.000

τ.μ.Οι ποσότητες που διακινού- 
νται είναι νωπά 8 εκατομμύρια 
κιλά περίπου (εσωτερικό, εξωτε­
ρικό και απόσυρση) και 33 εκα­
τομμύρια περίπου κομπόστα σε 
πολλές συσκευασίες και εξάγο­
νται κυρίως σε Ιαπωνία, Αγγλία, 
Καναδά. Η δυναμικότητα του 
κονσερβοποιείου είναι 40 εκα­
τομμύρια κιλά. Τα μέλη του συνε­
ταιρισμού σήμερα είναι 630 φυ­

σικά πρόσωπα και 10 νομικά 
πρόσωπα (συνεταιρισμοί).

Η VENUS πρωτοπορεί συνε- 
χώς:Το 1995 παίρνει πρώτη πα- 
γκοσμίως στον κλάδο το HACCP 
(ασφάλεια και υγιεινή παραγω­
γ ή ς ) .^  1996 πιστοποιείται πρώ­
τη παγκοσμίως με το ISO 9002 
(ποιότητα).Το 1998 βγάζει πρώτη 
στην αγορά οκτώ νέα προϊόντα 
σε διαφανείς περιέκτες (κουπά- 
κια).Το 2000 πιστοποιείται πρώ­
τη παγκοσμίως με το ISO 14001 
(περιβάλλον). Η πιστοποίηση αυ­
τή είναι η πρώτη και μοναδική 
παγκοσμίως στον κλάδο.

Το 2000 εφαρμόζει το πρό­
γραμμα ολοκληρωμένης διαχεί­
ρισης και παραγωγής πρώτων υ­
λών για το οποίο έγινε ήδη ο 
πρώτος έλεγχος από την ΟΠΕ- 
ΓΕΠ.

Το 2001 εγκαθιστά εργαστή­
ριο ανάλυσης υπολειμμάτων φυ­
τοφαρμάκων και εφαρμόζει με­
λέτη υγιεινής και ασφάλειας των 
εργαζομένων.

Απασχολεί 1.500 εποχιακούς 
εργαζόμενους ημερησίως και εί­
ναι η πρώτη επιχείρηση σε απα­
σχόληση σ’ όλους τους κλάδους ε­
πιχειρήσεων στους Νομούς Ημα­
θίας, Πέλλας και Πιερίας.

Σήμερα θεωρείται ότι είναι 
παγκοσμίως πρωταγωνίστρια 
στην ποιότητα της κονσέρβας.

Όλα τα παραπάνω, όπως μας 
τόνισαν ο πρόεδρος του συνεται­
ρισμού Θεολόγης Καραϊνδρος 
και τα στελέχη του συνεταιρι­
σμού Αντώνης Μαρκοβίτης και 
Στέλιος Θεοδουλίδης, είναι απο­
τέλεσμα συλλογικής προσπάθει­
ας που ξεκινάει από την Διοίκη­
ση, τα στελέχη, τα μέλη του συνε­
ταιρισμού, την ATE, τις υπηρεσί­
ες, το εργατοτεχνικό προσωπικό 
και τους συνεργάτες. Q
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καΧ ω σιϊρθε
το

Καλωσηρθε το δολλάριο έλεγαν κάποτε στην Ελλάδα,

περιμένοντας τον αμερικανικό στόλο.

Σήμερα ως χώρα της Ε.Ε. λέμε καλωσηρθε το ευρώ. 

Χωρίς φυσικό να περιμένουμε κανένα στόλο...

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας



της 'Ελσας Φανάρα

Καλή μέρα 

και καλή 

χρονιά στο 

ευρώ θα πούμε την 

1η Ιανουάριου του 

2002. Το νέο πολυσυ­

ζητημένο νόμισμα 

θα μπει σε 11 μήνες 

στην ζωή μας, στα 

νοικοκυριά και στις 

τσέπες μας.

Η ταλαιπωρημένη δραχ­
μή, επιτέλους, έφτασε η 
ώρα να ξεκουραστεί. Η 
δραχμή που πριν πολλά 
χρόνια αντικατέστησε 
την τρύπια δεκάρα και 
το μισόφραγκο που με­
γάλωσε γενιές ανθρώ­
πων μας αποχαιρετά. 
Μετά από τα τόσα που 
έπαθε και άκουσε, μετά 
από τις τόσες υποτιμή­
σεις, που δέχτηκε ήρθε 
το πλήρωμα του χρόνου, 
όπου η ελληνική δραχ- 
μουλα θα μπει στο χρο­
νοντούλαπο και θα απο­
τελεί ένα συλλεκτικό 
κομμάτι που διέγραψε 
την δική της ιστορία στο 
διάβα του χρόνου. Δυ­
στυχώς, δεν έχει φωνού- 
λα για να μας μιλήσει 
για τις ευχάριστες και 
δυσάρεστες στιγμές που 
πέρασε...
Ηρθε η εποχή πια που 

τα Κράτη- Μέλη της Ε.Ε 
θα έχουν ένα κοινό νό­
μισμα, το οποίο θα φέ-

ρει την ονομασία Ευρώ.
Η χώρα μας αποτελεί το 
12ο μέλος των Κρατών- 
Μελών της ζώνης του 
Ευρώ και ουσιαστικά ει­
σέρχεται στο μεταβατι­
κό στάδιο του Ευρώ από 
την 1-1-2001. Αυτή η πε­
ρίοδος θα διαρκέσει μό­
νο ένα χρόνο. Έτσι στις 
αρχές του επόμενου έ­
τους θα μπούμε στην τε­
λική ευθεία, όπου όλες 
οι χώρες εισέρχονται 
ταυτόχρονα. Είναι η 
πρώτη φορά στην ιστο­
ρία που γίνεται κάτι τέ­
τοιο. Για ένα μικρό χρο­
νικό διάστημα από 1-1- 
2002 έως την 28-2-2002 
θα κυκλοφορούν δυο 
νομίσματα, η δραχμή και 
το ευρώ. Ουσιαστικά α­
πό 1-3-2002 θα κυκλο­
φορεί αποκλειστικά το ι­
σχυρό νόμισμα.
Το ευρώ θα κυκλοφορεί 
σε τραπεζογραμμάτια, 
τα οποία είναι επτά και 
θα έχουν την ονομασία 
των 5,10,20.50,100.200, 
500. ευρώ. Επάνω τους 
θα απεικονίζονται επο­
χές, τεχνοτροπίες της 
πολιτιστικής κληρονο­
μιάς της Ευρώπης με κε­
ντρικά στοιχεία τις γέ­
φυρες, παράθυρα -  διά­
δρομοι που συμβολίζουν 
την ενότητα και την δύ­
ναμη της Ευρώπης. Σ’ ό­
λα αυτά τα τραπεζο­
γραμμάτια θα υπάρχουν 
τα «Δώδεκα αστέρια» 
που είναι το σύμβολο της 
Ε.Ε. Κάθε ονομαστική 
αξία θα έχει διαφορετι­
κό μέγεθος, χρωματισμό 
και στις τεχνικές πρυδι- 
ανοαφές θα λαμβάνο-

νται υπόψη οι ανάγκες 
όσων έχουν προβλήματα 
όρασης. Τα κέρματα 
που θα κυκλοφορούν θα 
είναι οκτώ, με ονομαστι­
κή αξία 1 ευρώ και 2 ευ­
ρώ και οι υποδιαιρέσεις 
τους θα είναι 1,2,5, 10,
20 και 50 σέντ. Η μια ό­
ψη τους θα είναι κοινή, 
ενώ στην άλλη θα υπάρ­
χει ένα εθνικό χαρακτη­
ριστικό που θα επιλέ- 
ξουν τα Κράτη- Μέλη.
Η πρώτη, ίσως και μεγα­
λύτερη διαφορά που θα 
αντιμετωπίσουμε όλοι 
μας, είναι η παρουσία 
των δεκαδικών αριθμών. 
Εκεί που κάποτε το μάτι 
μας έπεφτε και το προ­
σπερνούσε πολλές φο­
ρές ήταν στις 999 δρχ, ό­
που απλά κάναμε μια 
στρογγυλοποίηση. Τώρα 
όμως, τα πράγματα θα 
είναι διαφορετικά αφού 
και το 0,7 για παράδειγ­
μα θα έχει αξία. Έ να 
λοιπόν, ευρώ υπολογίζε­
ται στις 340,750 δραχμές 
και η τιμή θα είναι πλέον 
ο σταθερός μετατροπέας 
με τον οποίο θα γίνονται 
οι μετατροπές. Ηδη έχει 
ξεκινήσει η διπλή ανα­
γραφή των προϊόντων σε 
δρχ και ευρώ, ενώ ήδη 
στις υπάρχουσες ταμεια­
κές μηχανές αναγράφε­
ται το συνολικό ποσό 
και στις δυο τιμές.
Στο νομό Ημαθίας, ό­
πως και σε όλους τους 
νομούς της χώρας, έχει 
ξεκινήσει εδώ και αρκε­
τό καιρό μια καμπάνια 
ενημέρωσης. Το Επιμε­
λητήριο Ημαθίας, Ο Ε- 
ιιπορικός Σύλλογος Βέ-
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ροιας και όλοι οι οι­
κονομικοί παράγο­
ντες διοργανώνουν 
συνέχεια ομιλίες- Η­
μερίδες, στις οποίες 
καταγράφονται όλοι 
οι προβληματισμοί.
Ο Εμπορικός Σύλλο­
γος εκτιμούν οι ειδι­
κοί είναι αυτός που 
θα αποτελέσει το 
συνδετικό κρίκο με­
ταξύ του νέου νομί­
σματος με τον κατα­
ναλωτή. Η μύηση και 
η εκπαίδευση ουσια­
στικά θα ξεκινήσει 
από τους καταστημα­
τάρχες. Έτσι όσο έ­
τοιμοι είναι εκείνοι 
τόσο πιο εύκολα θα 
γίνει ΐ] γνωριμία και 
εξοικείωση του κα­
ταναλωτικού κοινού 
με το ευρώ.
Πολλοί καταναλωτές 
μπορεί να δυσκολευ­
τούν στην κατανόηση 
μετάβασης στο Ευρώ 
και ίσως να φοβού­
νται την αύξηση των 
τιμών. Οι καταστη­
ματάρχες έρχονται 
σ' αυτό το σημείο να 
παίξουν το δικό τους 
ρόλο, έτσι ώστε να 
καθησυχάσουν τους 
πελάτες. Βοηθώντας 
και εξηγώντας τους, 
τα πρακτικά ζητήμα­
τα σχετικά με τις α­
γορές του ευρώ με 
την ακριβή μετατρο­
πή, δίνοντάς τους σα­
φείς πληροφορίες 
για την διαφάνεια 
των τιμών, ακολου­
θώντας την καλύτερη 
μέθοδο, ώστε ο πε­
λάτης τους να μην

φοβάται και να έχει 
την ανάλογη εμπι­
στοσύνη, σιγά-σιγά 
οι καταναλωτές θα 
μπουν στο κλίμα της 
εξοικείιυσης. Από 
την στιγμή που δεν 
θα υπάρξει κανένας 
πανικός θα αρχίσουν 
να συνηθίζουν τις δε­
καδικές μορφές που 
θα χρησιμοποιούν 
σχεδόν κάθε μέρα 
στην καθημερινή 
τους ζωή.
Φυσικά με την κυ­
κλοφορία του Ευρώ 
δεν πρόκειται όλοι 
να αντιδράσουν με 
τον ίδιο τρόπο. Θα υ­
πάρξουν οι ενθου­
σιώδεις πελάτες που 
θα είναι πρόθυμοι να 
ζήσουν τη μοναδική 
εμπειρία του νέου 
νυμίσματος.Οι πραγ­
ματιστές , που θα α­
ποδεχθούν το ευριΰ 
και θα ζητήσουν σα­
φείς πληροφορίες 
σχετικά με τον τρόπο 
οργάνωσης της μετά­
βασης. Οι συντηρητι­
κοί καταναλωτές , 
που θα αντιτίθενται 
στην αλλαγή και θα 
τους απασχολεί το υ­
ψηλό κόστος και συ­
νέχεια θα απαιτούν 
να δουν τα πλεονε­
κτήματα του ευρώ 
στην καθημερινή 
ζωή. Οι μπερδεμένοι 
θα είναι πιο επιφυ­
λακτικοί και θα ζη­
τούν απλές, αλλά 
πολλές πληροφορίες 
και γι’ αυτό θα πρέ­
πει να αντιμετωπι­
στούν με ιδιαίτερη

προσοχή.
Αυτή η στάση των 
πελατών απέναντι 
στο νέο ισχυρό νόμι­
σμα δεν πρόκειται 
να αλλάξει. Η άμεση 
όμως αντίδραση ό­
ταν βρεθούν αντιμέ­
τωποι στο κατάστημα 
με το ευρώ εξαρτά- 
ται κατά πολύ από το 
βαθμό διαφάνειας 
που είναι σε θέση να 
προσφέρει ο κατα­
στηματάρχης.
Γι' αυτό οι καταστη­
ματάρχες αυτή την 
χρονική στιγμή θα 
πρέπει να ενημερώ­
σουν το προσωπικό 
τους, να ενδιαφερ­
θούν για την αγορά ή 
αναπροσαρμογή των 
ταμειακιόν μηχανών 
τους, οι οποίες για 
τρίτη φορά δέχονται 
αλλαγές, έτσι ώστε 
να είναι σε θέση να 
ενημερώσουν σωστά 
το καταναλωτικό 
κοινό. 0

*Ευχαριστούμε το Επι­

μελητήριο Ημαθίας και 

τον Εμπορικό Σύλλογο 

για τη συνεργασία.
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έχουμε τον κατάλληλο συνδυασμό...

για να δουλεύουν όλα ρολόϊ...

και στη νέα οικονομία της ενωμένης Ευρώπης.

Οδηγούμενοι από την τεχνογνωσία και τη συνέπεια που μας χαρακτηρίζει, 
είμαστε έτοιμοι να εξυπηρετήσουμε κάθε ανάγκη σας στο χώρο των μηχανών γραφείου,

είμαστε έτοιμοι για την πρόκληση του ΕΥΡΩ!

Επιλογή εμπιστοσύνης!

Λ Ο Υ Κ Ι Δ Η Σ  - Γ Ο Κ Τ Σ Η Σ  & Σ Ι Α  Ο . Ε .  
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ · ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΜΑΡΙΕΣ»ΕΤΙΚΕΤΟΓΡΑΦΟΙ»ΑΡΙΘΜΟΜΗΧΑΝΕΣ



Δ ημόφ ια  Κ εντρ ική  Β ιβ λ ιο θ ή κ η  Βέροιας

Εκατοντάδες

βραχονησίδες, μικρά βρα­

χώδη άγονα νησιά “δέρνο- 

νται” από παντού, απ’ τα

κύματα του Αιγαίου. 

Εξακολουθούν όμως να έ­

χουν τη δική τους γοητεία 

και ομορφιά....

*Ευχαριστσύμε τον αξιωματικό 
της στρατιωτικής Αεροπορίας 
κ. Δημήτρη Βράνα για την ευγενική 
παραχώρηση των φωτογραφιών από 
το προσωπικό τον αρχείο.



Κοντά στο Φ α ρ μ α κ ο ν ή σ ι  β ρ ί σ κ ε τ α ι  η Π ίτα .

Α πό  τ ι ς  π ιο  ό μ ο ρ φ ε ς  κ α ι  σ π ά ν ι ε ς  σε σ χ ή μ α  β ρ α χ ο ν η σ ί δ α .

Μ ο ι ά ζ ε ι  με τ α ψ ί  κ α ι  την ο ν ό μ α σ α ν ,  γ ι ’ α υτό  το λ ό γο ,  Π ίτα .

Μ ά λ ισ τ α  λ έ ν ε  ότ ι  κ ά θ ε  χ ρ ό ν ο . . .  β υ θ ί ζ ε τ α ι  όλο κα ι  π ιο  πολύ  στο Α ι γ α ί ο  

ε'τσι ώστε κ ά π ο ι α  με'ρα μ π ο ρ ε ί  κ α ι  να  ε ξ α φ α ν ι σ τ ε ί .



Το Βενετικό. είναι από τις προσβάσιμες βραχονησίδες.

Αράζεις το πλεούμενο στην άκρη του βράχου και από εκεί παίρνεις

το πέτρινο φιδίσιο δρομάκι και φτάνεις στην κορυφή της βραχονησίδας,στον φάρο του.



Για πρώτη φορά 102 άλογα 
είναι του χεριού σου

Μόνο με Ι Ο  νέο ΟαίΙταΙευ δίτίοπ δ 102 1,3 ΟΟΗΟ 
ονντ με εΙββτείΑ μπορείς να ιιθασεύσεις 102 
άλογα. Γιατί χάρη στο ηλεκτρονικό σειριακό 
κιβώτιο κάνει εναλλαγή ταχυτήτων από το τι- 
μόνι.Ο πιο άνετος τρόπος οδήγησης που έ ­
χεις φανταστεί, τώρα είναι στα χέρια σου. Με 
τον προηγμένης τεχνολογίας κινητήρα ΟΟΗΟ 
Ρνντ, το νέο Οαίίιαίευ δίτίοπ δ 102 ήρθε και 
τρέχει και τρέχει χιλιόμετρα μπροστά από την 
κατηγορία του. Ήρθε για να κατακτήσει τους 
δρόμους με τις επιδόσεις του!

Η απίστευτη τεχνολογία του νέου Daihatsu 
δίτίοπ δ 102 περιλαμβάνει:
• 1300 cc DOHC DVVT ·16 βαλβίδες μεταβλη­
τού χρονισμού ·2 εκκεντροφόρους επικεφα­
λής ·102 ίππους «Κίνηση 4x2 και 4x4 «Την πιο 
χαμηλή κατανάλωση καυσίμου (5 It/100 km) 
•Τις πιο καθαρές εκπομπές ρύπων (έγκριση 
τύπου III) «Εργοστασιακό A/C ·Νέα επίπεδα α­
σφαλείας ·2 αερόσακους standard ·Νέο τα- 
μπλό · Νέο σχεδίασμά σαλονιού

p S I R I O t t  1 0 2

ΚΑ ΤΑΣΚΕΥΑΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ IΑΠΟΝΙΑ
D A I H A T S U

ΕΚΘΕΣΗ - ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - SERVICE 

Β. ΓΚΑΖΓΚΑΖΗΣ ΣΤΑΔΙΟΥ 81 ΤΗΛ. 0331 29154 ΒΕΡΟΙΑ
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θήκη Βέροιας



D A IH A TSU

S 1 R I O N

1.3 DOHC D V V T  1 0 2  H P
4 x 2 , 4 x 4

D A IH A TSU

ΕΚΘΕΣΗ ■ ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - SERVICE 
• ΓΚΑΖΓΚΑΖΗΣ ΣΤΑΛΙΟΥ 81 ΤΗΛ. 0331 29154 ΒΕΡΟΙΑ



τιγμες στο βάθος της Ικαρίας βρίσκεται 
η βραχονησίδα “μικρός ανθρωποφάγυς”. 

στα παράλιά της οι ψαράδες συνηθίζουν να ρίχνουν 
τα δίχτυα τους για... καλε'ς ψαριές.

το σύμπλεγμα των Αρκών

λ50





Λ Υ Κ Ε Ι Ο  Ε Λ Λ Η  Ν ΙΛΩΝ Β Ε Ρ Ο Ι Α Σ

με καμάρ ι  
και  σ ε β α σ μ ό
γ ια  τ η ν  ε λ λ η ν ικ ή  π α ρ ά δ ο σ η

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας



“Κορίτσια, είστε να 

ιδρύσουμε το Λύκειο 

Ελληνίδων στη Βέ­

ροια;”, πρότεινε πριν 

20 χρόνια εν είδει ε­

ρώτησης η γυμνά- 

στρια Αλκμήνη Γαλα- 

νοπουλου -  Μπεμπέ- 

τσου σε εννιά συνα- 

δέλφισσές της. Η ι­

δέα έγινε δεκτή με 

ενθουσιασμό κι έτσι 

τον Σεπτέμβριο του 

1980 εγένετο στη Βέ­

ροια το παράρτημα 

του Λυκείου με ιδρυ­

τικά μέλη εικοσιέξι 

κυρίες και δεσποινί­

δες της Βέροιας.

της Σόφης Γκαγκούση

Οι Κυρίες του ΛΣ, όρΗιες από αριστερά: Κ. Παπα&οπούλου, Αί>. Μουσιοποϋλου, Αλκ. 
Γαλανοπουλου - Μπεμπέτοου, Μ. Μπαξάκα. Καθίστε; από αριστερά: Κ. Βαφείδου,
Ε. Τροχοπούλου, Ν. Γώτα και Γε'ση Βλαχογιάννη. Επίσης <πο ΔΣ συμμετέχουν οι Κυ­
ρίες: Ε. Μάλαμα, Τ. Μπουραντά Μαρ. ΚαζαντζίΛον, Ν. θίμελη. Β. Μιαμπαργνρη.

Το πρώτο “πρακτικό" 
οτις 1 Δεκεμβρίου 1980 
υπέγραψαν στην πρώτη 

τους συγκέντρωση που έγινε στη 
Στρατιωτική Λέσχη Βέροιας οι 
κυρίες Μ. Αναγνωοτίδου -  Μαρ­
γαρίτη, Αλ. Συρπη, Ελ. Στάμου -  
Τζίμα, Ελ. Ανδρεανίδου -  Κεσί- 
δου, Ελ. Μάλαμα, Γ. Καζαντζί- 
δου, Θ. Γεωργιάόου, Σμ. Βαφεί- 
δυυ, Μ. Μπαζάκα, Θ. Ζωγιυπού- 
λου, Σ. Θευδωρίδου -  Σανίκη, Γ. 
Γκαλίτσιου, Σ. Ευσταθιάδου -  
Κυυρουζίδυυ, Φ. Τσικερδάνου, 
Αρ. Καλογήρου. Φλ. Γούναρη, 
Ευγ. Σαββαίδου -  Ηάψη, Μ. Κα- 
ζαντζίόου. Μ. Μάννια, Ε. Κανδή- 
λα -  Χαριζοπυύλου. Γ. Θεοδωρο- 
πούλου -  Αϊδινίδου, Ηγ. Λιούσα 
-  Γούναρη, Ελ. Μάτσου, Ευγ. 
Ααζοΰ, Αλ. Γαλανοπουλου -  
Μπεμπέτσου, Ελ. Γκαλιακοϋδη - 
Νίτσιου.

Δυο μήνες αργότερα, την Τρί­
τη 3 Φεβρουάριου του 1981 στις 
7.30 μ.μ. στην αίθουσα της Ένω­
σης Ποδοσφαιρικών Σωματείων 
Κεντρικής Μακεδονίας, συγκλή- 
Ηηκε το “Λύκειο” και αποφάσισε 
την εκλογή Προεδρείου και Γενι­

κών Εφόρων, οι οποίες θα συνέ­
χιζαν σε τοπικό επίπεδο το έργο 
της τότε μεγάλης Αθηναίας κυρί­
ας Παρέν που ίδρυσε το Λύκειο 
Ελληνίδων στην Αθήνα.

Το πρώτο Δ.Σ. με πρόεδρο την 
Θεανώ Ζωγιοπούλου εκλέχθηκε 
με μυστική ψηφοφορία και ανέ- 
δειξε αντιπρόεδρο Α’ την Αλκμή­
νη Γαλανοπουλου, αντιπρόεδρο 
Β’ την Φούλα Αργυριάδου, γεν. 
γραμματέα την Φούλα Γανοπού- 
λου, ταμία την Γέρσα Καζαντζί- 
δου, ειδ. Γραμματέα την Ελλη 
Καλαμάτα και έφορο Οικονομι­
κού την Μαρυύλα Καζαντζίδου.

Γ ενική έφορος στο τμήμα εθνι­
κών παραδόσεων εκλέχθηκε η 
Βιβή Ιατροπούλου, στο τμήμα ε­
ορτών και δεξιώσεων η Ελλη 
Μάλαμα, στο τμήμα ιματιοθήκης 
εθνικών παραδόσεων η Ματθίλ- 
δη Καρανίκα και στο τμήμα εθνι­
κών χορών η Εύα Κανδήλα.

Το ξεκίνημα δεν ήταν καθό­
λου εύκολο. Όπως θυμούνται οι 
Κυρίες, μάλλον, πολεμήθηκε και 
απειλήθηκε η προσπάθεια, τόσο 
από την τότε δημοτική αρχή όσο 
και από την υπηρεσία στην οποία



ανήκαν οι γυμνάστριες, με α­
ποτέλεσμα κάποιες να υποχωρή­
σουν. Κατόπιν... πιε'σεων, λοι­
πόν, έμειναν μόνον τρεις από τις 
εννιά γυμνάστριες που πρωτοο- 
νειρεύτηκαν την λειτουργία του 
Λυκείου Ελληνίδων: οι κυρίες 
Γ αλανοποΰλου, Γκαλιακούδη 
και Κανδύλα με πρώτη πρόεδρο 
την συγχωρεμένη Θεανώ Ζωγιο- 
πουλου και στη συνέχεια τη Φου- 
λα Αργυριάδου, την Ελένη Τζίμα 
-  Στάμου και από πέρυσι την Αλ­
κμήνη Γαλανοπούλου, η οποία 
λέει στο Λάμδα”: “Οι δυσκολίες 
έδιναν κι έπαιρναν σε κάθε νέα 
τοπική αρχή τόσο σε επίπεδο Δή­
μου όσο και Νομαρχίας. Δεν μας 
βοήθησε κανένας. Κάναμε έναν 
τρομερό αγώνα επιβίωσης και 
κοινωνικής καταξίωσης του έρ­
γου και της μεγάλης προσφοράς 
του Λυκείου και των παιδιών που 
συμμετέχουν σ’ αυτό, παρ’ όλο 
που δεν τους δίνονται τα ίδια κί­
νητρα με άλλους Συλλόγους της 
Βέροιας”.

Σε δυο ανθρώπους -  θεσμούς 
στέκονται οι κυρίες του Λυκείου, 
ως παράδειγμα αναγνώρισης -  
με όποιον τρόπο μπορούσαν -  
του έργου τους. Στον σημερινό 
Μητροπολίτη Παντελεήμονα και 
στον πρώην Νομάρχη Ανδρ. 
Βλαζάκη. Το μεγάλο τους παρά­
πονο είναι η στάση του εκάστοτε 
δημάρχου απέναντι στο Λύκειο 
Ελληνίδων. Κι αυτό διότι θεω­
ρείται, ότι λειτουργεί παράλληλα 
και ανταγωνιστικά με το λαογρα- 
φικό τμήμα του Δήμου, κάτι που 
δεν αποδέχονται, ως στάση, οι 
Κυρίες του Λυκείου, αφού ο κά­
θε φορέας έχει το δικό του μερί­
διο και τη δική του ευθύνη για το 
καλύτερο, ως προς την διάδοση 
και διάσωση της παράδοσής μας.

“Αυτό που ζητάμε, είναι να 
μας δοθεί από τον δήμαρχο κά­
ποιος χώρος, για να μπορέσουμε

να φυλάξουμε τις παλιές ενδυμα­
σίες και να αναπτύξουμε τις και­
νούργιες, να τις τακτοποιήσουμε 
και να τις διατηρήσουμε. Μας έ­
χει δοθεί επίσης η οικοσκευή της 
αείμνηστης Θεανώς και δεν έ­
χουμε πού να βάλουμε όλα αυτά 
τα πράγματα... Έτσι, μία καταξι­
ωμένη δουλειά τόσων χρόνων 
κοντεύει να βγει στο πεζοδρό­
μιο...” λέει η κ. Γαλανοπούλου.

Σήμερα οι “θησαυροί” του 
Λυκείου είναι στριμωγμένοι σε 
ένα υπόγειο μικρό διαμέρισμα 
της οδού Κωττουνίου -  πάλι κα­
λά που υπάρχει -  και τα μέλη του 
φοβούνται ότι -  εκ των πραγμά­
των -  θα αναγκασθούν να τους 
βγάλουν έξω στο πεζοδρόμιο εκ­
θέτοντας μ’ αυτόν τον τρόπο το 
πρόβλημα.

“Μακάρι -  λένε -  να γινόταν 
ένας δημόσιος φορέας που θα α­
ξιολογεί και θα βάζει τον καθένα 
και το κάθε τι, εκεί που πρέπει 
να είναι... Δυστυχώς δεν υπάρ­
χει...”. Οι κυρίες του Λυκείου πι­
στεύουν ότι ένας τέτοιος φορέας 
θα έβαζε πλαίσιο και στα όρια 
της παραποίησης και εκτροπής 
από το γνήσιο και αυθεντικό που 
προβάλλει την παράδοση, τις φο­
ρεσιές, τα τραγούδια και τους 
χορούς. Θεωρούν απαράδεκτο, 
δηλαδή, “να φοράνε οι κοπέλες 
τις φορεσιές όπως τις βολεύουν 
για να είναι πιο όμορφες και όχι 
όπως πρέπει να φορεθούν”.

Σαν πιο απλό παράδειγμα 
φέρνουν τους κεφαλόδεσμους με 
τις φράντζες μπροστά στο μέτω­
πο, αλλά και τις αλλαγές στους 
στίχους των τραγουδιών και στις 
φιγούρες των χορών.

Το Λύκειο Ελληνίδων Βέροι­
ας δηλώνει εξαιρετικά υπερήφα­
νο για την πιστή τήρηση της λαϊ­
κής παράδοσης, αλλά και για τον 
δάσκαλό τους τον γυμναστή Α- 
ντώνη Κελεπούρη. Όσο για τις



«Γ φορεσιές, αυτές έχουν 
καταγραφεί με κάθε λε­
πτομέρεια και δια χειρός 
Γέρσας Καζαντζίδου δεν 
έχουν να ζηλέψουν τίπο­
τα από τις γνήσιες, παρα­
δοσιακές, κεντημένες στο 
χέρι, ενδυμασίες.

Το ράψιμο, το κέντη­
μα, το στόλισμα, το πώς 
θα φορεθεί, αλλά και η 
συντήρηση μιας φορεσιάς 
είναι ιεροτελεστία για το 
Λύκειο Ελληνίδων. που 
την μεταλαμπαδεύει από 
κυρία σε κυρία και όλες 
μαζί στα παιδιά του συ­
γκροτήματος. Διακόσια 
παιδιά και 60 γυναίκες 
συμμετέχουν στις δράσεις 
του Λυκείου Ελληνίδων. 
του οποίου οι εκδηλώσεις 
γεμίζουν κάθε φορά τις 
αίθουσες που τις φιλοξε­
νούν.

Οι πρόβες και η διδα­
σκαλία των χορών γίνεται 
τα Σάββατα στο γυμνα­
στήριο του 1ου Δημοτι­
κού Σχολείου Βέροιας. 
Τα παιδιά του συγκροτή­
ματος δένονται και με φι­
λίες μεταξύ τους, ιδιαίτε­
ρα όταν 
μοιράζο­
νται τις ε­
μπε ιρ ίες  
ενός ταξι­
διού και 
μιας συμ- 
μ ε τ ο χ ή ς  
σε εκδη­
λώσεις ε­
κτός των 
τειχών ή 
«το εξω­
τερικό.

Το α­
γαθό της 
φιλίας, ό­

μως, μοιράζονται και οι 
Κυρίες του Λυκείου που 
είναι μαζί εδώ και 20 
χρόνια. “Βασική αρχή 
του Λυκείου εκτός από 
την διατήρηση της εθνι­
κής μας κληρονομιάς εί­
ναι και η εμπέδωση της 
καλής συμπεριφοράς και 
της ευγένειας των παι­
διών μεταξύ τους αλλά 
και προς τα έξω... Εάν 
για κάτι καμαρώνουμε εί­
ναι η αγωγή των παιδιών 
μας, τόσο από τα σπίτια 
τους, όσο και από το Λύ­
κειο Ελληνίδων...” υπο­
γραμμίζει η πρόεδρος και 
το εννοεί...

Ισως γι’ αυτό, από την 
πρώτη ίδρυση του Λυκεί­
ου Ελληνίδων στην Αθή­
να, θεσπίστηκαν αυστη­
ροί κανονισμοί και όροι 
συμμετοχής των Κυριών, 
ειδικά στα Διοικητικά 
Συμβούλια. Έ να νέο μέ­
λος, πρέπει να έχει την 
μαρτυρία των Κυριών του 
υπάρχοντας Δ.Σ., ότι εί­
ναι καθ’ όλα άξια κυρία, 
δεν έχει τίποτα μεμπτό 
και είναι καταξιωμένο 

πρόσωπο

Εκτός από τις παλιές 
στολές, σήμερα 
υπάρχουν 250 νε'ες 

φορεσιές στριμωγμένες 
στον υπόγειο χώρο 

της οδού Κωττουνίου, 
ενιό ετοιμάζονται άλλες 

είκοσι, με τις 
λεπτομερείς οδηγίες 

της ΙΙαπαντωνίου και 
Χατξημιχάλη, 

από τα βιβλία τους με 
γνήσιες παραδοσιακές 

^νδυιιασίες.

Οι στολές 
κεντημένες 

όλες στο χέρι.
Οι Κυρίες 

του Λυκείου 
έχουν αποτελειώσει 

ήδη μια φορεσιά 
της Θράκης και 

τώρα φτιάχνουν μια 
ποντιακή.

στην το­
πική κοι­
νωνία.

Το κε- 
ν τ ρ ι κ ό 
Λ ύ κ ε ι ο  
Ε λ λ η ν ί ­
δων της 
Α θ ή ν α ς  
έχει πρό­
εδρο την 
κ υ ρ ί α  
Τσαλδά- 
ρη. κόρη 
του Α- 
θ α ν .
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Τσαλδάρη και πρώην σύζυγο 
του δημοσιογράφου και βουλευτή 
της Νε'ας Δημοκρατίας Πάνου 
Παναγιωτόπουλου, η οποία ξεκί­
νησε ως μέλος του χο­
ρευτικού και σήμερα 
προσφέρει εξαιρετική 
δουλειά για τους σκο­
πούς του Λυκείου. Οσο 
για το ενδιαφέρον συμ­
μετοχής “γίνεται χα­
μός” κατά το κοινώς 
λεγόμενο, από αιτήσεις 
κυριών της Αθήνας. Στη Βέροια 
το ενδιαφέρον δεν είναι ικανο­
ποιητικό. “Δυσκολευόμαστε να 
βρούμε υποψήφια μέλη για το 
Δ.Σ. Ισως φοβούνται και την πολ­
λή δουλειά που έχει το Λύκειο 
Ελληνίδων, κυρίως πριν και μετά 
από κάθε εκδήλωση ή παρέλαση 
και εθνική επέτειο” τονίζει η 
πρόεδρος της Βέροιας, εννοώ­
ντας κατ’ αρχήν την φροντίδα και

την περιποίηση που χρειάζονται 
οι στολές, πριν και μετά, αλλά και 
τον χρόνο που πρέπει να αφιερώ­
σει μία κυρία για τις ανάγκες αυ­

τής της δραστηριότητας, στερού­
μενη ακόμα και ένα ξεκούραστο 
διήμερο ή μία εκδρομή με την οι- 
κογένειά της.

Οι περισσότερες πάντως έ­
χουν την κατανόηση των συζύγων 
τους, οι οποίοι πολλές φορές εξυ­
πηρετούν πρακτικά τις δύσκολες 
καταστάσεις, τόσο, που οι κυρίες 
σκέφτονται να δημιουργήσουν 
τους “Φίλους του Λυκείου”, ιόστε

να μπορούν να συμμετέχουν και 
άνδρες στο έργο τους.

Με σεβασμό λοιπόν στην εθνι­
κή μας κληρονομιά, στη φορεσιά, 

το τραγούδι και το 
χορό, το Λύκειο 
Ελληνίδων συνεχί­
ζει -  έστω μετ’ ε­
μποδίων -  το ιερόν 
του έργο, με σημαί­
α του την Ελλάδα 
και το ήθος των 
παιδιών του. Γι’ αυ­

τό δεν ήταν τυχαίο το βραβείο 
που τους απονεμήθηκε στο Φε­
στιβάλ της Γερμανίας από τον 
παρατηρητή του (ΠΟΡΕ. Ένα 
βραβείο για την εμφάνιση, το ή­
θος του συγκροτήματος και την 
συνεργασία των Κυριών με τα 
παιδιά. 0

Μέχρι και γάμοι προ έκυψαν στο 
παράρτημα του Λυκείου Ελληνίδων 

της Βέροιας.
“Τρία ζευγάρια που τα βλέπεις και 

τα χαίρεσαι” ... όπως λένε οι Κυρίες.
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ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ ΤΗΣ ΡΑΡ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

η ιστορία γράφεται

Εάν είστε λάτρεις 
των ιστορικών μου­

και στον

...αέρα
του Γιάννη Καμπούρη

■ 1
σείων και ιδιαίτερα 
των αεροσκαφών, 
τότε με το που θα 
βρεθείτε στο Λονδί­
νο σημειώστε

ε π ι λ ο γ π ^ τ οπρώτη 
μουσείο της

Έ να από τα εκπληκτικά αεροσκάφη της συλλογής του Α'ΠΠ που φιλοξενεί το μουσείο της Ρ.ΑΡ και τρα­
βούν την προσοχή του κοινού περισσότερο και από τα σημερινά (ίηριιόόη και πανάκριβα αεροσκάφη.



«ριστεράχ'να άριστα διατηρημένο ΟΙπάΐ^ΟΓ.Αεροσκάφη «υτού του τύπου είχε και η Ελλάδα τις παρα-

ενός 8 ρ Μ *  « β ψ ό ν »  ™  « ε ^ ά φ ο ς  τον το σύνθημα γεα να ά π α γ ε » «  *ατ
να αντιμετωπίσει τα Γερμανικά αεροπλάνα.

Οσοι επισκέπτονται το 
Λονδίνο πάντοτε αντι­
μετωπίζουν το ίδιο 

πρόβλημα. Πώς, στον απελπιστι­
κά λίγο χρόνο που διαθέτουν, να 
προλάβουν να δουν τα πά­
ντα! Μάταιος κόπος φίλοι μου. 
Οσο χρόνο και να διαθέτετε, εί­
ναι βέβαιο ότι πάντα κάτι θα μεί­
νει για την άλλη φορά. Αυτό το 
σενάριο θα επαναλαμβάνεται ό­
σες φορές και αν κάνετε το ταξί­
δι αυτό. Ετσι, πριν το ταξίδι, α- 
ποφασίστε τι σας ενδιαφέρει πε­
ρισσότερο και τα υπόλοιπα αφή­
στε τα... για την άλλη φορά.

Οταν είστε λάτρεις των ιστο­
ρικών μουσείων και ιδιαίτερα 
των αεροσκαφών, τότε το πρό­
βλημα μεγιστοποιείται. Κυριολε­
κτικά θα τα χάσετε όταν ενημε­
ρωθείτε για τον αριθμό και την 
θεματική τους ποικιλία και όχι 
μόνο αυτά. Αν αποφασίσετε να

παρακολουθήσετε κάποια από 
τις επιδείξεις που οργανώνονται 
από τα μουσεία αυτά, τότε το 
πρόβλημά σας μπορεί να πάρει 
τη μορφή εφιάλτη (!!!).

Ετσι είναι μάλλον αδιανόητο, 
για παράδειγμα αν Οελήσετε να 
επισκεφθείτε το DUXFORD. να 
μην φροντίσετε να συμπέσουν οι 
μέρες επίσκεψής σας με το περί­
φημο FLYING LEGENDS AIR 
SHOW. Τότε κυριολεκτικά θα 
εκπλαγείτε όταν αντικρίσετε τις 
χιλιάδες κόσμου που συρρέουν 
να παρακολουθήσουν τις πτήσεις 
ιστορικών αεροσκαφών, πληρώ­
νοντας αστρονομικά εισιτήρια 
εισόδου, που φθάνουν μέχρι και 
τις 40.000 όρχ.! Τότε θα καταλά­
βετε ή μάλλον θα νοιώσετε ό,τι κι 
εγώ. Δεν είστε ο μοναχικός “πε­
ρίεργος” τύπος, με το περιθωρια­
κό έως αδιάφορο ενδιαφέρον 
για τα αεροσκάφη. Τουλάχιστον

όλοι αυτοί οι άνθρωποι που θα 
συναντήσετε εκεί μόνο περίεργοι 
δεν είναι. Ολόκληρες οικογένει­
ες, άνθρωποι κάθε ηλικίας και ε­
πιπέδου μαζεύονται και χαίρο­
νται αυτή τη γιορτή.

Ετσι λοιπόν πριν το ταξίδι κα­
ταγράψτε τους χώρους που θα ε- 
πισκεφθείτε οπωσδήποτε.

Αν δεν μετακινηθείτε από το 
Λονδίνο τότε σημειώστε σαν 
πρώτη επιλογή το μουσείο της 
RAF. Αφιερώστε του μάλιστα 
μία ημέρα, που ίσως να σας φα­
νεί και λίγη στο τέλος της. Το 
μουσείο της RAF βρίσκεται σε 
προάστιο του Λονδίνου και συ­
γκεκριμένα στο HENDON. Ο 
ευκολότερος τρόπος πρόσβασης 
είναι το μετρό, στάση Colindale.

Γιατί αυτή η λεπτομέρεια; Για- 
τί φίλοι μου στην έξοδο από την 
συγκεκριμένη στάση του μετρό 
πέφτετε πάνω στο κεντρικό κα-

οριστεοάΤεομανικό αεροσκάφος Mc 110 εφοδιασμένο με εξοπλισμό για νυχτερινές αποστολές.
4 « <ν» από ta  ε π ό μ ε ν α  μονΑ α ,η ; B gem .««* αε,οό,αστημ,πη; (Uo-
μηχανίας την περίοδο του ψυχρου πολέμου.



τάστημα του HANNANT'S. 
Το μεγαλύτερο κατάστημα mail - 
order, για τους μοντελιστές, του 
κόσμου. Πρώτο σοκ και σημειώ­
στε τη συμβουλή μου. Μη μπείτε 
με'σα παρά μόνο στην επιστροφή 
και αφού υπολογίσετε καλά τα 
διάθέσιμα χρήματά σας. Αν δεν 
το κάνετε, δύο πράγματα είναι 
σίγουρο ότι θα συμβούν. Θα σέρ­
νετε όλη την με'ρα μαζί σας τερά-

Ξεκούραοη κάτω απυ “ανοιχτή κοιλιά" 
ενός ν υ  IX  Α Ν. Μ άλλον λίγο ψυχρό ση­
μείο για ξεκούραση αν αναλογιστεί κα­
νείς ότι στην κοιλά αυτή μεταφέρονταν 
τόνοι βομβιόν!

στιες σακούλες, γεμάτες απίθανα 
μοντέλα και θα σκε'πτεστε σοβα­
ρά να ελαττώσετε τις ημέρες πα­
ραμονής σας στο Αονδίνο.

Μετά από μία σύντομη δια­
δρομή σε κάποια δρομάκια θα 
βρεθείτε στο μουσείο της IIΑΡ. 
Έ να από το υπερεκατό αεροπο­

ρικά μουσεία της Μ. Βρετανίας. 
Οι Βρετανοί τιμούν την αεροπο­
ρία τους και όχι άδικα. Αυτή τους 
έσωσε από την εισβολή του Χίτ- 
λερ στο νησί τους και τους χάρισε 
την πρώτη μεγάλη νίκη στον αγώ­
να εναντίον του. Ο τρόπος που α­
ντιμετωπίζουν τα αεροσκάφη εί­
ναι “ευλαβικός”, κάτι που δύσκο­
λα μπορούμε να το αντιληφθούμε 
εμείς.Οι Βρετανοί δεν είναι πε­
ρήφανοι μόνο για τη μάχη της 
Αγγλίας. Τιμούν την αεροπορία 
τους και την δράση που αυτί] είχε 
στον Α' παγκόσμιο πόλεμο, τη 
δράση της στον πόλεμο των Φώ- 
κλαντ και - κρατηθείτε - στην επι­
χείρηση “Καταιγίδα της Ερή- 
μου”.Το μουσείο της RAF βρί­
σκεται στο χώρο που πριν χρόνια 
υπήρχε το αεροδρόμιο του 
Hendon και χρησιμοποιεί τα κε­
ντρικά υπόστεγά του.

Σύμφωνα με τον κατάλογο του 
μουσείου στο χώρο φιλοξενού­
νται 88 αεροσκάφη, σωστά σκέ- 
φθηκα όταν είδα ότι χρειάστηκα 
κοντά 3 φιλμ για να τα καταγρά­
ψω όλα!

Τα αεροσκάφη του Α'ΠΠ που 
φιλοξενούνται στο χοίρο του μου­
σείου, είναι στο σύνολό τους α­
ντίγραφα. Όμως αυτό σε τίποτα 
δεν μειώνει την αξία τους, αφού 
είναι κατασκευασμένα από “Βιο­
τεχνίες” που σεβάστηκαν τον 
τρόπο κατασκευής τους, τα υλικά 
τους και τη γενικότερη εμφάνισή 
τους. Πολλά από αυτά έχουν πε- 
τάξει για ένα διάστημα, ώστε να 
θεωρούνται δίκαια ως “αεροσκά­
φη” και όχι μοντέλα “ 1 προς 1”.

Όλα τα εκθέματα είναι σε ε­
ξαιρετική κατάσταση, ενώ το 
προσωπικό του μουσείου φροντί­
ζει για την υποδειγματική οργά­
νωση και γενικότερη παρουσία 
του χώρου.

Το 2000 ήταν η χρονιά που το 
μουσείο γιόρταζε τα 60 χρόνια α­

πό τη “μάχη της Αγγλίας” και εί­
χε διαμορφώσει ένα υπόστεγο 
που στέγασε την αντίστοιχη θε­
ματική ενότητα. Νομίζω ότι και ο 
πιο ψύχραιμος και αποστασιο- 
ποιημένος επισκέπτης θα είχε μό­
νο καλά λόγια να πει γι’αυτούς 
τους ανθρώπους, βλέποντας με τι 
μεράκι, κόπο και πάθος έστησαν 
αυτή την έκθεση. Η έκθεση περι- 
ελάμβανε από τα κλασικά SPIT­
FIRE, HURRICANE μέχρι τα 
γερμανικά STUKA, He 111 και 
ότι άλλο πετούσε τον καιρό εκεί­
νο!!!

Οι κύριοι χοίροι του μουσείου, 
πέρα από την εκπληκτική συλλο­
γή των αεροσκαφών του Α'ΠΠ. 
φιλοξενούν το σύνολο σχεδόν 
των αεροσκαφών που πέταξαν με 
την RAF και από αεροσκάφη άλ­
λων χωρών θα συναντήσετε μόνο 
γερμανικά αεροσκάφη!Και για 
να επανέλθουμε στα του μουσεί­
ου, η έξοδος του μουσείου φιλο- 
ξενεί και το κατάστημα του μου­
σείου όπου θα βρείτε αρκετά εν­
διαφέροντα αναμνηστικά.

Το μουσείο διαθέτει εστιατό­
ριο, καφέ μπαρ και γενικά είναι 
ένας πολύ φροντισμένος χώρος, 
ικανός να προσφέρει την απαι- 
τούμενη άνεση ενός σύγχρονου 
μουσείου.

Μετά την έξοδο από το μου­
σείο αυτό που μένει πέρα από έ­
να πλήθος εικόνων και των φωτο­
γραφιών, είναι μία θλίψη για την 
αντίστοιχη δική μας συμπεριφο­
ρά προς πραγματικά ιστορικά α­
εροσκάφη. Ας ελπίσουμε ότι σύ­
ντομα θα δούμε να γίνεται πραγ­
ματικότητα το μουσείο βαρέων ό- 
πλων στη Βέροια, ώστε να σω­
θούν και να περάσουν σε επόμε­
νες γενεές μερικά από τα σημα­
ντικά ιστορικά κειμήλια που σή­
μερα σαπίζουν!

Γιατί η ιστορία γράφεται και 
στον αέρα. Q
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υπο κ ρ ισ ία  σ ’ όλο 
της το μεγαλείο .  Οι 

κυρ ίαρχο ι  του πλανήτη που 
ευα ισθητοπο ιή θηκαν  γ ια  τα 
δε ινά  που προκαλούσε ο Μι- 
λόσεβ ιτς  στους α λ β α ν ο φ ώ ­
νους ε'δωσαν τη λύση. Σ κ ό ρ ­
πισαν το θάνατο άμεσα στους 
Γιουγκοσλάβους και ε'μμεσα 
στην ανθρωπότητα.

Ο ι γνώστες των πάντων,  οι 
υ πέρμαχο ι  της ε ιρήνης  και 
της π ρ ο ό δ ο υ  δεν γ ν ώ ρ ιζ α ν  
τις επ ιπτώσεις  των ενεργε ιών  
τους;  Έ π ρ ε π ε  να πεθάνουν  
και  δ ικοί τους άνθρωποι  για 
να κα τα λά βουν  ότι  κ α νε ί ς

•I εΧδ)· (
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§
δεν είναι άτρωτος.

Ό σ α  δ ιδά σκοντα ι  στα 
σχολεία  γ ια  τις επ ιπτώ­
σεις της ρ α δ ι ε ν έ ρ γ ε ι α ς  
και της ρύπανσης του π ε ­
ριβάλλοντος φαίνετα ι  ότι 
απευθύνονταιμόνο στους 
μαθητές γ ια  εσωτερική  
κατανάλωση και τη ν ε α ­
νική τους ταλαιπωρία .

Κανείς από τους ε ιδή ­
μονες των επιτελείων τό ­
σων κρατών δεν γνώριζε 
ότι οι βόμβες με κεφαλές  
απεμπλουτισμένου ο υ ρ α ­
νίου θα αυξήσουν  την 
ποσότητα της ρ α δ ιε ν έ ρ ­
γε ιας  που είναι η πρ ω ­
τεύουσα αιτ ία  των μεταλ­
λάξεων του γενετ ικού  υ­
λικού και της κ α ρ κ ινο γ έ ­
νεσης; Πού ήταν όλοι α υ ­
τοί οι επ ιστήμονες των α ­
νεπτυγμένων κρατοιν για 
να λογικέψουν την α λ α ­
ζονεία  των πολεμοχαρών 
α ΘΧηγών τους;

Είναι φ ανερό  πλέον ότι 
μπροστά στην επ ίδε ιξη  
δύναμης και στην κατα- 
νάλωση του σ τρ α τ ιω τ ι ­
κού υλικού που γέμιζε α ­
σφυκτικά τις  α π ο θ ή κ ε ς  
Των πολεμικών βιομηχα- 
νιών η ανθρώπινη  ύ π α ρ ­
ξη και η προστασία  του

π ε ρ ι β ά λ λ ο ν τ ο ς  α π ο τ ε ­
λ ο ύ ν  α σ ή μ α ν τ ε ς  λ ε π τ ο μ έ ­
ρ ε ι ε ς !  ! !

Δ ε ν  α ρ κ ε ί  η α π ο κ ρ υ ­
π τ ο γ ρ ά φ η σ η  τ ο υ  D N A  
γ ι α  να  μ ά θ ο υ μ ε  τα  μ υ σ τ ι ­
κά  της ζαιής κα ι  την α ξ ί α  
της.  Χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι  η λ ο γ ικ ή  
γ ι α  ν α  δ ι α φ υ λ ά ξ ο υ μ ε  τ ι ς  
γ ε ν ε τ ι κ έ ς  π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς  
π ο υ  ε ί ν α ι  γ ρ α μ μ έ ν ε ς  στο 
γ ε ν ε τ ι κ ό  μας  υλ ικό  κα ι  
ε ί ν α ι  α π ο τ έ λ ε σ μ α  α λ λ α ­
γ ώ ν  και  ε π ι λ ο γ ή ς  γ ο ν ι δ ί ­
ων  π ο υ  έ γ ι ν α ν  στο ε ί δ ο ς  
μ α ς  κ α τ ά  τ η ν  δ ι ά ρ κ ε ι α  
χ ι λ ι ά δ ω ν  ως ε κ α τ ο μ μ υ ρ ί ­
ων  ετώ ν .

Δ υ σ τ υ χ ώ ς  η ε μ π ε ι ρ ί α  
τη ς  Χ ι ρ ο σ ί μ α  κ α ι  του  
Τ σ έ ρ ν ο μ π ι λ  δ ε ν  σ τ ά θ η κ ε  
ικ α ν ή  ν α  χ α λ η ν α γ ω γ ή σ ε ι  
την υ π ε ρ ο ψ ί α  τ ω ν  ι σ χ υ ­
ρ ώ ν  α π έ ν α ν τ ι  σ τη ν  α ν ­
θ ρ ω π ό τ η τ α .

Οι  ι σ χ υ ρ ι σ μ ο ί  γ ι α  την 
π ρ ο σ τ α σ ία  τω ν  α δ υ ν ά τ ω ν  
κ α ι  κ α τ α π ι ε σ μ έ ν ω ν  ά λ ­
λω ν  κρατ ιύν  α π ο δ ε ι κ ν ύ ο -  
ν τ α ι  σ ή μ ε ρ α  μ ε τ ά  τα  
δ ρ α μ α τ ι κ ά  α π ο τ ε λ έ σ μ α ­
τ α  σ τη ν  υ γ ε ί α  τ ω ν  ί δ ι ω ν  
α λ λ ά  κ α ι  τ ω ν  π α ι δ ι ώ ν  
τ ο υ ς  ως κ α κ ό γ ο υ σ τ ο ι  θ ε ­
α τ ρ ι ν ι σ μ ο ί .  Και  ο π ι ο  ά-  
ίσχετυς  γ ι α  δ ι ο ξ ί ν ε ς  και

ουράνιο  θα μπορούσε να 
φανταστε ί  τις καταστρο­
φικές  επ ιπτώσεις  που θα 
προκαλούσαν  στο π ε ρ ι ­
βάλλον και κατ’ επ έ κ τα ­
ση στην α ν θ ρ ώ π ινη  ύ­
παρξη οι 31.000(!) βόμ­
βες που ρίχτηκαν σε μία 
περ ιοχή  μέσα σε λ ίγες  
μόνο ημέρες.

Ανύποπτοι οι στρατιώ­
τες δηλώνουν ότι στα μυ- 
λυσμένα εδάφη που υπη­
ρετούν δεν υπάρχει  κ ίν ­
δυνος και ζουν φυσιολο­
γικά .  Φ α ίνετα ι  ότι κ α ­
νείς δεν τους ενημέρωσε 
ότι η ρ α δ ιεν έρ γ ε ια  δεν 
έχει  ούτε οσμή ούτε θέα. 
Γυ μόνο που αντ ιλαμβα­
νόμαστε είναι οι επιπτο')- 
σεις  της (καρκίνοι,  τερα- 
το γ ε νέ σ ε ις ,  α π ο β ο λ ές  
κ.α.).  Ορισμένοι πάλι νο­
μίζουν ότι  αποκρύπτο -  
ντας τα γεγονότα  θα γλυ­
τώσουν τις πολιτ ικές ε υ ­
θύνες αφού όπως φ α ίν ε ­
ται ε ί να ι  το μόνο που 
τους απασχολεί.  Ας πά- 
ψουν τα κορκοδε ίλ ια  δ ά ­
κρυα και οι δηλώσεις για 
μέτρα προστασ ίας  γ ιατ ί  
όλα αυτά α κ ο ύ γο ντα ι  
πλέον πολύ ειρωνικά...

λ(
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Αφιέρωμα στη Λίβερποι
του Δημήτρη Β. Σαζακλί

•Ά .’Λ »

Β ΰ »  Μ Λ η

— - ϊSτ ν '* * * . * ·

Υποψία υπήρχε...! Προδιάθεση βεβαίως...! Ό τι τελικά η π 
Ματικάτητα θα ξεπερνοόσε κάθε προσδοκία, ήταν κάτι απρι 
βλεπτο. Πως να χαρακτηριστεί μια επίσκεψη »το θρυλι» 
Anfield Road; Ταξίδι στο όνειρο; Διάλειμμα στη μίξεοη πρα 
ματικότητα; Το λιγότερο ονειρεμένη κατάσταση. Πόσο μάλλι 
®*αν παρακολουθείς το μεγάλο ντέρμπι της Premier Leagu 
Μεταξό της Αίβερπουλ και της Άρσεναλ από τα δημοσιογραφ 
*ά θεωρεία του γηπέδου θρύλος.

A N F I E L D R O A D . . .

Δ η μ ό σ ια  Κ εντρ ική  Β ιβ λ ιο θ ή κ η  Βέροιας



Το εντυπωσιακό 4-0, σκορ 
που λίγες φορε'ς προκύπτει 
σε ντέρμπι, απλά ήρθε σαν 

το κερασάκι σε μια τεράστια όσο 
κι εύγεστη τούρτα. Η κόκκινη αρ­
μάδα του ΰεπτίΓό ΗοιιΙΠετ προ- 
σέφερε το καλύτερο δώρο στους 
φανς της Λίβερπουλ αλλά και

λάθλους που βρέθηκαν στο γήπε­
δο είναι απλά μια καθημερινότη­
τα.
Το οδοιπορικό στα... σύννεφα, η 
απογείωση σε μια άλλη διάστα­
ση, ξεκίνησε την παραμονή του 
μεγάλου παιχνιδιού. Ο Ian 
Cotton, υπεύθυνος Τύπου κι Επι­

στους επισκέπτες-φιλάθλους. που 
έζησαν 90 λεπτά ποδοσφαιρικής 
πανδαισίας στον πλέον κατάλλη­
λο χώρο. Όσο κι αν ακούγεται 
περίεργο, τα γκολ των Τζεράρ. 
Όυυεν, Μπάρμπι, Φάουλερ, οι 
καλές αγωνιστικά στιγμές του 
παιχνιδιού, όλα όσα είδαν και 
θαύμασαν τα εκατομμύρια των 
τηλεθεατών, για τους 44.144 φι-

κοινωνίας του Liverpool Football 
Club (σ.σ. κάτι σαν το δεξί χέρι 
του προπονητή, το φίλτρο όσων 
μπαίνουν στην ομάδα ή εκείνων 
που βγαίνουν), δέχθηκε να μας ε­
ξυπηρετήσει και μας υποδέχθηκε 
στην καθιερωμένη συνέντευξη 
Τύπου. Κλασικός Βρετανός, ε- 
παγγελματίας ζηλευτού επιπέ­
δου, με φιλική κι ευγενική 
συμπεριφορά. Αν το Anfield 
Road είναι το σαλόνι της 
Αίβερπουλ, το Melwood 
Training Ground είναι το 
living-room, το καθημερινό 
δωμάτιο. Το προπονητικό 
κέντρο όπου καθημερινά... 
συντηρείται η μηχανή των 
«κόκκινων διαβόλων», το ο­
ποίο ανοίγει μόνο για τους

δημοσιογράφους ή κατά περί­
πτωση προσκεκλημένους την συ­
γκεκριμένη μέρα και ώρα.
Το προαύλιο του ΜεΚνοοό μοιά­
ζει με έκθεση πανάκριβων αυτο­
κινήτων. Οι... ιδιοκτήτες τους τα 
παραλαμβάνουν, αφού ανταλ­
λάσσουν χειραψίες χαιρετισμού 

με τους δημοσιογρά­
φους που περιμένουν έ­
ξω από την αίθουσα 
Τύπου. Πρόκειται για 
τους ποδοσφαιριστές, 
τους αστέρες της Αί­
βερπουλ, οι οποίοι μα­
κριά από τα φώτα της 
δημοσιότητας δείχνουν 
τόσο απλοί, φιλικοί, 
προσιτοί. Οι δημοσιο­
γράφοι μπαίνουν στην 
αίθουσα και στον χρό­
νο αναμονής του 
ΗοιθΠοΓ τιμούν δεό­
ντως τον πλούσιο μπου­
φέ. Την ίδια ώρα οι 
παίκτες αποχωρούν και 
στην είσοδο του κέ­
ντρου υπομονετικά μοι­
ράζουν αυτόγραφα σε 
μικρούς και μεγάλους. 

Οι υπάλληλοι φροντίζουν το χόρ­
το ενός εκ των γηπέδων όπου 
πραγματοποιήθηκε η προπόνηση. 
Οι κάμερες, τα μικρόφωνα, τα 
κασετοφωνάκια στήνονται. Ο 
βεπτίΓό ΗουΙΙίεΓ είναι έτοιμος 
να μιλήσει. Για όλους και για ό­
λα; Ένας έξυπνος άνθρωπος ό­
πως ο προπονητής της Λίβερπουλ

Στα δημοσιογραφικά θεωρεία
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λέει μόνο όσα θέλει και πρέπει... 
Παρά τις πιέσεις και τις αλλε­
πάλληλες ερωτήσεις, δεν δόθηκε 
ξεκάθαρη απάντηση π.χ. για το 
αν παραχωρηθείτο μεγάλο αστέ­
ρι Robbie Fowler. Δημιουργεί 
ευχάριστη ατμόσφαιρα με χιου­
μοριστικές αναφορές. «Θα με α­
πογοητεύατε αν δεν το ρωτούσα- 
τε...» τόνισε ο Houllier, όταν ρω­
τήθηκε για το μέλλον του Fowler 
στη Λίβερπουλ και ξεγλιστρά. Α­
ντίθετα σε ερώτηση για το αν 
πρόλαβαν οι παίκτες να προσγει­
ωθούν μετά το 0-1 επί της Μά- 
ντσεστερ στο Όλντ Τράφορντ, ο 
Γάλλος τεχνικός με νόημα δήλω­
σε ότι «... Ποτέ οι παίκτες της Λί- 
βερπουλ δεν απογειιόνονται αλ­
λά πατούν σταθερά στη γη...».
Ο Ian Cotton ζητά συγνώμη διότι 
παραμονές αγώνα είναι πάρα 
πολύ απασχολημένος και δεν 
μπορεί να διαθέσει περισσότερο 
χρόνο. Ωστόσο σπεύδει να διευ­
κρινίσει ότι μετά το ματς θα διευ­
θετήσει όλες εκείνες τις λεπτομέ­
ρειες, ώστε να ολοκληρώσουμε 
την αποστολή μας για το αφιέρω­
μα στην Λίβερπουλ με μίνι συνε­
ντεύξεις ποδοσφαιριστών. Το τα­
ξίδι από το York στο Liverpool 
θυμίζει ιεροτελεστία. Είμαστε 
πανέτοιμοι να γευτούμε κάθε λε­
πτό της μοναδικής εμπειρίας. Στο 
λιμάνι το διαπεραστικό ψύχος 
δεν πτοεί κανέναν. Οι στάσεις 
των αστικών γεμάτες και βαμμέ­
νες στα κόκκινα. Όλοι οι δρόμοι 
οδηγούν στο Anfield Road! Ακό­
μη και οι «ορκισμένοι εχθροί» 
παρά τον δυνατό και παγωμένο 
αέρα έχουν διάθεση για αστεία. 
«Ποιο λεωφορείο πρέπει να πά­
ρουμε για Anfield;» ρωτάμε - χω­
ρίς να γνωρίζουμε - φίλαθλο της 
Evcrton. «Στο Anfield; Τι πάτε 
να κάνετε εκεί;» μας λέει χαμο­
γελαστός χωρίς βέβαια να περι­
μένει απάντηση και μας υποδει­

κνύει την σωστή στάση. Έξω από 
το γήπεδο ακούς φωνές απεγνω­
σμένων. «Είναι κανείς που που­
λά εισιτήριο;», «Είναι κανείς που 
ενδιαφέρεται για εισιτήριο;». Εί­
ναι ο νόμος της προσφοράς και 
της ζήτησης, είναι ο νόμος της 
μαύρης αγοράς.
Στην ειδική θυρίδα των επισήμων 
μας περιμένουν δύο ελευθέρας 
εισόδου προσκλήσεις για το 
Press Box (δημοσιογραφικά θεω­
ρεία) και Press Room (αίθουσα 
Τύπου). Στις 11:25 ευγενέστατοι 
υπάλληλοι ανοίγουν τις πόρτες 
και διακριτικά μας καθοδηγούν. 
THIS IS ANFIELD!!!
Δεν υπάρχει αμφιβολία. Η χλιδή 
ξεχειλίζει. Χοντρή μοκέτα καλύ­
πτει τους χώρους των μπαρ, των 
ρεστοράν, των καταστημάτων 
που υπάρχουν γύρω από το γήπε­
δο και κάτω από τις εξέδρες. Με 
καλαίσθητο σημείωμα μας γνω­
στοποιούν ότι κόπηκαν 44.144 ει­
σιτήρια με την Arsenal αλλά οι 
εισπράξεις της Αίβερπουλ είναι 
τουλάχιστον τριπλάσιες από τις 
εξωαθλητικές εμπορικές δραστη­
ριότητες. Οδηγούμαστε στα δη­
μοσιογραφικά θεωρεία και σχε­
δόν ταυτόχρονα βγαίνουν στο γή­
πεδο οι ομάδες. Οι εξέδρες παίρ­
νουν φωτιά με τις εκδηλώσεις λα­
τρείας, τις επευφημίες και βέβαι­
α το γνωστό τραγούδι-ύμνο «You 
‘11 never walk alone» (Ποτέ δεν 
θα προχωρήσεις μόνος). Έ νας υ­
πάλληλος μοιράζει στους δημοσι­
ογράφους τις συνθέσεις των αντι­
πάλων.
Στήβεν Τζεράρ, Εμίλ Χέσκεϊ, 
Μάικλ Όουεν, Τιερί Ανρί, Ντέ- 
νις Μπέρκαμπ, Πατρίκ Βιεϊρά, 
προλαβαίνουμε να διαβάσουμε 
και ο γνωστός μας ρέφερι Π. 
Ντάρκιν σφυρίζει την έναρξη. Οι 
καλύτερες περιγραφές δεν μπο­
ρούν να δώσουν μια αληθοφανή 
διάσταση των γεγονότων, να σκι-

αγραφήσουν τα αλληλυσυγκρου- 
όμενα συναισθήματα που κυριεύ­
ουν έναν Έλληνα δημοσιογράφο 
στο Anfield. Ίσως δεν προλάβει 
να ζήσει ανάλογες καταστάσεις 
σε γήπεδα της πατρίδας του. Σε 
γήπεδα χωρίς κάγκελα, με φιλά­
θλους που πραγματικά διασκε­
δάζουν στις εξέδρες αλλά και κά­
τω απ’ αυτές στα μαγαζιά πολυ­
τελείας.
Στο Melwood Training Ground, 
οι Robbie Fowler, Patrik Berger 
και Steven Gerrand, λίγο μετά



•5 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ

ΦΟΡΤΗΓΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ 2000
Ποτέ τόση δύναμη και αξιοπιστία δεν έδωσαν 

τόσο χαμηλή κατανάλωση καυσίμων

Π. & Β. Μ Π ΙΛ Α Δ Ε Ρ Η Σ  Ο.Ε.
ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ 

4  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΛΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ-ΝΑΟΥΣΗΣ ΤΗΑ. 0331-29530,63982 FAX; 26259

Ά σ η μ ο ς  σ ύ ν ε ρ γα  τ η ς  τ ο υ  ο μ ίλ ο υ  ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ω ν  ς α ρ α κ α κ η
ΘΕΣΣΑΛΙΑ - ΗΠΕΙΡΟΣ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ & ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΒΑΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

i VOLVO - HONDA - MITSUBISHI



την προπόνηση χαλαρώνουν και 
μιλούν για την παντοκρατορία 
της Μάντσεστερ. Για το αν είναι 
όντως ανώτερη η απλά εκμεταλ­
λεύεται κατά κάποιο τρόπο την 
αγωνιστική καθίζηση των αντιπά­
λων, ο 8. ΘεΓΓβηό τονίζει ότι 
«...Μάλλον συμβαίνει ε'νας συν-

League. Πιστεύω ότι η διαφορά 
στο τε'λος του πρωταθλήματος 
προκύπτει από τον παράγοντα 
διάρκεια. Κάποιες μεταπτώσεις 
στην απόδοσή μας παραχωρούν 
πλεονε'κτημα, με αποτε'λεσμα η 
πιο σταθερή Μάντσεστερ να το 
αξιοποιεί».

τητα απλοποιούν τα πάντα, μετα- 
τρε'ποντας τα δύσκολα σε εύκο­
λα, συνηθισμένα, κατορθωτά».
Ο R. Fowler ξανάπιασε δουλειά 
μετά από αρκετό διάστημα λόγω 
τραυματισμού. Κάποιος άλλος ό­
μως θα κάθεται σε αναμμένα 
κάρβουνα. Ο Τσέχος Patrik 
Berger είναι τραυματίας κι επι­
στρέφει στα γήπεδα «αργά - αρ­
γά, κατά τον Μάρτιο...» όπως λέ­
ει χαρακτηριστικά ο ίδιος. Ο υ- 
ψηλόσωμος επιθετικός παραδέ­
χεται ότι η κατάσταση αναμονής 
δεν είναι και η πλέον ευχάριστη. 
Ωστόσο ξαναβρίσκει το κέφι του, 
όταν θυμάται τις καλές στιγμές 
που έζησε στη Λΐβερπουλ. Για

Κι από τον ανατέλλοντα περνάμε 
στον αστέρα, η λάμψη του οποίου 
σκεπάζει το μισό Anfield καθώς 
το άλλο μισό είναι... αρμοδιότη­
τας Μ. Owen. Το όνομα αυτού 
Robbie Fowler. Λΐβερπουλ ση­
μαίνει σχολή. Υποδειγματική 
δουλειά, οργάνωση των τμημά­
των υποδομής αλλά και πάντα υ­
ψηλοί στόχοι, Υπάρχει... συντα­
γή; «Η δουλειά...» λέει ο R. 
Fowler και δείχνει τα γήπεδα στο 
Melwood. «Κι εγώ βγήκα απ’ αυ­
τά τα τμήματα που δουλεύουν σε 
μεγάλους ρυθμούς. Στη Λίβερ- 
πουλ δεν ταιριάζει η ηττοπάθεια, 
εξετάζεται κάθε λεπτομέρεια, η 
δουλειά είναι σοβαρή και σε βά­
θος. Η πίεση πολύ μεγάλη αλλά ο 
προγραμματισμός κι η μεθοδικό-

τον τρόπο προσαρμογής ενός με­
τανάστη στα νέα δεδομένα, ο Ρ. 
Berger υπογραμμίζει ότι «...Θα 
ήταν μεγάλο ψέμα να σας πω ότι 
δεν είμαι ευχαριστημένος από 
την παραμονή μου στην Αγγλία, 
στο Λΐβερπουλ. Οι ποδοσφαιρι­
στές δεν ανήκουν στην κατηγορία 
των οικονομικών μεταναστών. 
Σίγουρα ο οικονομικός παράγο­
ντας παίζει ρόλο κατά την λήψη 
αποφάσεων. Η μεταγραφή όμως 
για μένα ήταν στόχος, όνειρο. Η 
εγκατάστασή μου εδώ, σε μια ο­
μάδα όπως η Λΐβερπουλ έγινε ο­
μαλά κι ευχάριστα. Βέβαια μου 
πήρε χρόνο για να προσαρμοστώ, 
ν’ αλλάξω παρέες, συνήθειες αλ­
λά... Αλλά όπως σας είπα ήμουν 
ψυχολογικά προετοιμασμένος 
για όλα». ©

δυασμός και των δύο. Η επιτυχία 
μας μέσα στο Όλντ Τράφορντ 
δεν αφήνει περιθώρια αμφισβή­
τησης. Σε γενικές γραμμές υπάρ­
χουν ορισμένες ομάδες ισοδύνα­
μες στην κορυφή της Premier

Ο προπονητής της ομάδας 
Gerrard Houllicr



ε ο
LVO 

FL

Ρ^ίΡΟΝΙ^ΤΗ^ΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ

Γ.ικτά βάρη από επτάμιση έως τόνους
και τεχνολογία FM/FH

Π. & Β. Μ Π ΙΛ Α Δ Ε Ρ Η Σ  Ο.Ε.
ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΔΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ-ΝΑΟΥΣΗΣ ΤΗΑ. 0331-29530,63982 FAX: 26259

Ά σ η μ ο ς  σ ύ ν ε ργα  τ η ς  τ ο υ  ο μ ίλ ο υ  ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ω ν  ς α ρ α κ α κ η
ΘΕΣΣΑΛΙΑ - ΗΠΕΙΡΟΣ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ & ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΒΑΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

VOLVO - HONDA - MITSUBISHI



'άζω... διαβάζω... διαβάζω... διαβάζω... διαβάζω... διαβάζω... διαβάζιο... διαβάζω... δ’

Μ ΚΑΡΑΓΑΤΣΗΣ Τ Γ α μικρά «ΨΊΥ'ίμ«™ του Καραγάτση
«Ιστορίες αμαρτίας και αγιοσύνης» περιέχουν τοπία ανθρώπινης κατά- 
επιμέλεια:Στρατής Πασχάλης 'πιας, κοινωνικής ασχήμιας, αισθησιακής
εκδόσεις ΕΣΤΙΑ βιαιότητας, φανταστικού παραληρήμα­

τος, φυσιοκρατικού αναβρασμού και α­
πόκρυφης αυτοβιογραφικής καταγραφής. Είναι ιστορίες αποτυχίας αλλά και 
συνακόλουθης εξιλέωσης (...). Ο Καραγάτσης είναι ένας διχασμένος. Και 
σαν διχασμένος σκύβει, αρπάζει και φιλά το κανελί πανωφόρι. Αυτό το ύφα­
σμα που απορροφά και μεταμορφώνει την αντίφαση της ζωής. Σε τίμιο κρά­
μα αμαρτίας και αγιοσύνης. Αυτό ακριβώς που ο ίδιος δεν μπορεί να κάνει, 
κομμένος ανάμεσα στα δύο, ζώντας αυτή την αντίφαση σαν ίδιος δεν μπορεί 
να κάνει, κομμένος ανάμεσα στα δύο, ζώντας αυτή την αντίφαση σαν ένα 
δραματικό και βέβηλο κοντράστο, σαν ένα εξιλαστικό, αλλά και βασανιστι­
κό, μαρτύριο -  λιτανεία ασέβειας, συναξάρι αμαρτίας -  ή μπορεί και σαν έ­
να όνειρο οργιαστικής τρέλας.

Η πικρή αμβροσία μιας παράδοξης “αγιοσύνης” που αναδίνεται από τις ζωές των ανθρώπων τους πάθους 
ή των ανθρώπων της κοινωνικής καταφρόνιας. Κάποιων αλλόκοτων αγίων χωρίς δογματικό Θεό. Οι αρ­
χικοί τίτλοι, άλλωστε, που ονόμαζαν τις δύο κυριότερες ενότητες των μικρών του ιστοριών είναι χαρακτη­
ριστικοί: Η Λιτανεία των Ασεβών. Το Συναξάρι των Αμαρτωλών. Αντίφαση, διχασμός, ανίερο κράμα...

,5
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ΤΙΓνα μυθιστόρημα για την αγά- 
.L l-πη, που δίνει ρυθμό στην ψυχή 

μας και κινεί αόρατα τα νήματα που 
κλώθουν το υφάδι της ζωής μας. Αν 
σπάσουν, χάνουμε το ρυθμό και την 
αρμονία, καταντούμε άψυχες μαριο- 
νέτες.Οι ήρωες, είναι τέσσερα αδέλ­
φια, τέσσερις ανόμοιοι χαρακτήρες. 
Η Ρήνα, η Αυγή, η Εύα και ο Φιότος 
ακολουθούν τέσσερις διαφορετικές
_______  πορείες ζωής. Κοινός πα-

«Στους ρυθμούς της αγάπης» ρονομαστής όμως σε κάθε 
της Φάνυς Κουντουριανού -  πράξη τους, παραμένει η 
Μανωλοπούλου αγάπη. Η Ρήνα γεννήθη-
εκόόσεις ΙΑΝΟΣ κε με την αγάπη φυτεμένη

στα κύτταρά της, η Αυγή 
την κατέκτησε, η Εύα την έχασε, ο Φώτος την έψαξε σε 
άλλους τόπους και ουρανούς. Του καθενός η ύπαρξη και 
η ζωή. μοναδικότητα πλανητική, αλλά και στους τέσσε­
ρις... η αγάπη έδινε το ρυθμό στην ψυχή τους.

Στο “Αλφαβητάρι του Νεοέλληνα” που κυκλοφορεί από 
τις εκδόσεις 1ΙΑΤΑΚΗ ο Χρ.Γιανναράς συγκέντρωσε α­

ποσπάσματα γραφής νεοελλή- 
λων συγγραφέων και δημιουρ­
γούν με σκοπό να οριοθετηθεί 
μία σύγχρονη και ρεαλιστική α­
ναζήτηση νοήματος της ελληνι­
κότητας. Να λειτουργήσει η αν­
θολόγηση πραγματικά σαν "αλ­
φαβητάρι” για τον συλλαβισμό 
απαντήσεων στο εριυτημα: Αν 
έχει ουσιαστικό θετικό αντίκρι­
σμα στη ζωή του Νεοέλληνα 
σήμερα η ελληνική του καταγω- 
γή, αντίκρισμα καθαρμένο από 
επιπόλαιες συναισθηματικές 
εμμονές και εθνικιστικά ιδεολογήματα. Αν το να ονομαζό­
μαστε Έλληνες μπορεί να αντιπροσωπεύει, στον προσωπι­
κό μας βίο και στην απτή καθημερινότητα, κάποια ξεχωρι­
στή δυνατότητα ή ιδιαίτερο πλούτο ποιότητας ζωής.

τοφι
Νεοέλληνα
Κ τ φ ι χ ν ϊ
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«Βασιλιάς Αρθούρος» Τ Τζ">ή του Αρθούρου εξιστορείται λεπτομερώς από διαφορετι-
του Stephen Lawhead -Π -κά πρόσωπα που βρέθηκαν πολύ κοντά του και έζησαν μαζί
Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα του Τ'? ύθ«ματ.κές και τις δοξαστικές στιγμές της μεγαλειώδους 

_________________κυριαρχίας του. Ετσι, καθένας από τους αφηγητές προσθέτει κά-
ποια καινούργια στοιχεία στην εξύμνηση των κατορθωμάτων του, από όλους όμως τονίζονται η 
ανδρεία και η πρωτοφανής σωματική του ρώμη, το μεγαλείο της ψυχής του. η αγάπη και η αφο­
σίωση στους οικείους του και τους φίλους.Ούτε ο τρόπος που ο Αρθούρος ανέλαβε την εξουσία, 
ούτε η διαχείρισή της από αυτόν, με όλες τις ανυπέρβλητες δυσκολίες που κατόρθωνε να τις ξε­
περνά και να αυξάνει το γόητρό του και τη λατρεία στο πρόσωπό του, με τις απαράμιλλες επιτυ­
χίες του στα πεδία των μαχών, ούτε το τέλος του -  και κυρίως αυτό -  δεν έχουν σχέση με το βίο 

και το τέλος των κοινών θνητών, γιατί ο Αρθούρος δεν ήταν ένας από αυτούς.
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3 % έ

1 ποτήρι ταχίνι

2 ποτήρια ζάχαρη

3 ποτήρια αλεύρι 

1 κουταλάκι σόδα

1,5 χυμό πορτοκαλιού 

‘Λ ποτήρι καρύδια 

κοπανισμε'να 

1 ποτήρι σταφίδες 

1 ποτηράκι κονιάκ 

μισό κουταλάκι κανε'λα 

μισό κουταλάκι 

γαρύφαλλο

Σε μία λεκάνη κοσκινίζουμε το αλεύρι με τη σόδα, την κανε'λα και 

το γαρύφαλλο. ΙΙροσθε'τουμε τα καρύδια και τις σταφίδες και 

ανακατεύουμε. Σε μια λεκανίτσα ανακατεύουμε καλά το ταχίνι με το 

χυμό πορτοκαλιού και τη ζάχαρη. Ανακατεύουμε όλα τα παραπάνω 

καλά.

Αλείφουμε καλά με σπορε'λαιο ε'να μικρό ταψάκι και το 

πασπαλίζουμε με αλεύρι. Αδειάζουμε το μίγμα με'σα. Ψήνουμε το κε'ικ 

στους 180 βαθμούς για 1 ώρα.

Αφού βγάλουμε το κέικ από το φούρνο, το ραντίζουμε με το κονιάκ 

και αφού κρυώσει καλά το πασπαλίζουμε με άχνη ζάχαρη.
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Κ αρναβαλίστικο το τεύχος και παρ’ ότι δεν 
κατάφερα να μπω στο κλίμα των ημερών - 
τρόπος του λε'γειν, βέβαια- τα χέρια μου στο 
πληκτρολόγιο μάλλον χορεύουν στο ρυθμό 

της σάμπα...
Τρόπος του λέγειν, γιατί κακά τα ψέματα, 

κάθε μέρα μας είναι μια αποκριά! Τόσα μασκαρέ- 
ματα και τόσοι μασκαράδες, 
τι άλλο μπορεί να είναι άλλω­
στε.

Πήξαμε στους καου­
μπόηδες, τις κοκότες, τους 
νταβατζήδες, τους πληβείους 
και τους άρχοντες της καθη­
μερινής αποκριάς μας. Αυτή η

τ η ς
α π ο κ ρ ε ω

Της Χαρονλας Ονοουλτζόγλου - Γεωργιαόον
αποκριά όμως, γεννάει μόνο με­
λαγχολικές σκέψεις κι αυτός δεν 
είναι σήμερα ο σκοπός μου.
Όλοι μας λίγο ή πολύ, στα νιάτα 

αλλά και στα γεράματά μας, ντυ­
θήκαμε καρναβάλια. Οι εξαιρέ­
σεις , εν προκειμένω, υπάρχουν 
για να επιβεβαιώνουν τον κανόνα. 
Παρ’ ότι όμως, έχω πολλά χρόνια 
να φορέσω αποκριάτικη μάσκα - 
γιατί κι αυτό θέλει μια άλφα διά­
θεση-, νομίζω ότι αναπολούμε ε­
κείνες τις μέρες...

Μεταμφιέζεσαι, κρύβεις απόλυτα και το 
πρόσωπό σου και γίνεσαι ξαφνικά όμορφος ή ά­
σκημος, αστείος ή αποκρουστικός, ανάλογα με το 
τι η φαντασία και τα ενδόμυχό σου, σου υπαγορεύ­
ουν. Αλλά το πιο σπουδαίο, σ’ αυτήν την ιστορία, 
είναι ότι μπορείς να κυκλοφορήσεις, άγνωστος με­
ταξύ...γνωστών, να τους πειράξεις, ν’ ανακαλύψεις 
από τις αντιδράσεις τους άγνωστες πτυχές του χα­
ρακτήρα τους, να τους σφυρίξεις στο αυτί πράγμα­
τα που ούτε στα πιο τρελά σου όνειρα θα τους τα έ­
λεγες, να βγάλεις το άχτι σου, τα κόμπλεξ σου, τα 
εσώψυχά σου.

Νομίζω, ότι αν ήμουνα ψυχίατρος ή ψυχο­
λόγος, αυτήν την εποχή, θα σύστηνα στους πελάτες 
μου, να ντυθούνε καρναβάλια. Να χορέψουν στη 
μέση του δρόμου, να τσιρίξουν, να πούνε κακίες σ’ 
όσους τους καταπιέζουν στην... “λογική” τους ζωή,

____________________  χ ρ ο ν ο γ ρ ά φ η μ α
να κόψουν την κυκλοφορία των οχημάτων στον κε­
ντρικότερο δρόμο, να εκμυστηρευτούν σ’ εχθρούς 
και φίλους μύχιες σκέψεις...

Αναλογίζομαι, πόσο πιο απλά ήτανε τα 
πράγματα, λίγα χρόνια πριν. Τότε, που οι περισσό­
τερες παρέες ντυνόντουσαν καρναβάλια και περι- 
διάβαιναν σε σπίτια συγγενών, γνωστών και φί­
λων. Η πόρτα άνοιγε συνήθως χωρίς πολλές επιφυ­
λάξεις, τα καρναβάλια κερνιόντουσαν , κάνανε 
χωρατά με τους οικοδεσπότες και συχνά φεύγανε 
χωρίς καν ν’ αποκαλυφθούνε.

Αντε, ν’ ανοίξεις την πόρτα σου σήμερα. 
Παναγία φύλαγε!

Ντρίν.
-Ποιος είναι;
-Ανοιξε Κατίνα.
-Ποιος είσαι;
-Δεν με βλέπεις από το ματάκι;
-Εσύ είσαι άντρας κι εγώ βλέπω γυναίκα. Για πά- 
γαινε...
-Καλέ καρναβαλάκι είμαι...
-Ναι, ναι, μας τάπανε κι άλλοι. Για πάγαινε μη φω­
νάξω την Αστυνομία...

Επ! Νάτηνε, αμέσως η Αστυνομία. Λογι­
κή η Κατίνα, θα μου πείτε. Ζορισμένη και φοβι­
σμένη η Κατίνα, θα σας πω. Φαντάσου να βλέπει ε­
κείνη την ώρα ειδήσεις και να έχει γίνει ένα, με 
κάποιο έγκλημα μετά ληστείας;! Σοβαρολογούμε; 
Πώς ν’ ανοίξει η κακομοίρα; Βάζει και το δεύτερο 
λουκέτο και καλού κακού, σχηματίζει στη μνήμη 
του τηλεφώνου το 100, ώστε αν συμβεί το παραμι­
κρό να προλάβει να τηλεφωνήσει μ’ ένα πάτημα 
του κουμπιού κι όχι με τρία!

Πριν από λίγα χρόνια, μου είχανε κτυπή- 
σει την πόρτα - καλή ώρα σαν την παραπάνω Κα­
τίνα- τέσσερα καρναβάλια. Ακόμη δεν ξέρα) ποιοι 
ήτανε. Ή ταν αργά το βράδυ κι όπως κάνουν όλες 
οι σκληρά εργαζόμενες κυρίες- γιατί να το κρύψο- 
μεν άλλωστε- τηγάνιζα λουκουμάδες. Ανοιξα την 
πόρτα λοιπόν, τους έβαλα στην κουζίνα και το 
πρώτο που σκέφτηκα ήτανε ότι αν ...κάτι στραβώ­
σει θα είμαι έτοιμη να τους περιχύσω με το καυτό 
λάδι και μετά... ντούπ, το τηγάνι στο κεφάλι! Τόσο 
εγκληματικές σκέψεις, έκανα εγώ η χριατιανή! Βέ­
βαια. όλα πήγανε καλά, φάγανε και από τους λου­
κουμάδες μου, για να κάνουμε και το έθιμο και φύ­
γανε στο καλό!

Αυτά λοιπόν, εν ολίγοις, περί Αποκριάς, 
κι όπως είπαμε. Αν είσαστε ψυχίατροι ή πελάτες 
ψυχιάτρων, σκεφτείτε σοβαρά την πρότασή μου....
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Ζ εμ π εκ ιά  σ ε  9/4 α φ ιερ ω μ ένη  εξα ιρ ετικ ά  σ το υ ς  φ ίλ ο υ ς  α να γν ώ σ τες  π ο υ ... π α ίζο υ ν  το  ό ρ γα νο  (κιθάρα).

A m  C
Το 2001 λίγο  π ρ ιν  να φ έξει... μ ο υ  ρ θ ε  μ ια  ιδέα  μ ε ς  το  δημα ρχείο
F Em Am
Κόμμα ν ' ανα γγείλω ...
A m  G
Φ ω νάζω  τα  κανάλια , ντύνομαι σ τη  π ένα ... mega a n d  antena -a lpha  -s ta r  -ET1 
F Em Am
Δ είχνουν όλα  εμένα ...
A m  G
Α υ τό φ ω το ς  πολιτικός, χ ω ρ ίς  επ ετη ρ ίδ α ... λ ά μ π ο ν τα ς  σα ν  π ισ ινό ς α π ό  π υ γο λ α μ π ίδ α  
F Em Am
Είμαι φ ω ς  κα ι ελπ ίδα ...
A m  G
Σ ύνθεσ η  ετο ιμ ά ζω  μ ε  το ν  μ π ο υ ζ ο υ ξ ή  μ ο υ ... συνθ έτο ντα ς  σ το  σύνθετο  μ ια  σύνθ εσ η  μ ο υ  
F Em A m
Α π ο σ ύνθ εσ η  μου ...
A m  G
Α ρχίζω  α π ' τα  σ τελέχη  μ ο υ  το υ  δημα ρχείο υ ... τελ ικά  μ ο υ  έκ α τσ ε  ο  Χ σ τζη φ ω τίο υ  
Dm  Ε7
Τσιου -  τσ ιο υ  -  τσ ιου...
A m  G
Σ ιγά  σ ιγά  - γ ια β ά ς  γ ια β ά ς  -χω ρίς κ α μ ία  β ία ... όλα  θα  ανακοινώ νοντα ι α π ό  την  δ η μ α ρ χεία
F Em Am
Για να χετ ' α γω νία ...
A m  G
Α υτο δ η μ ιο ύ ρ γιμ ο ι ελά τε  να γρ α φ τε ίτε ... φ έ ρ τ ε  κα ι το  μ η τρ ώ ο  σ α ς  α ν  το  επ ιθ υμ είτε  
F Em A m
Κι ολίγον ξηλω θείτε...
A m  F A m  F Am  F
Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ  -  Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ  -  Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ -ο υ ο υ -ο υ ο υ ζ
A m  G
Το 2001 λίγο  π ρ ιν  να φ έξε ι... οι δ η μ ο σ κ ο π ή σ εις  ό λες  τα  'χα ν  π α ίξ ε ι
F Em Am
Δ είχναν  δεκα έξι...
A m  G
Κι οι α ρ χ η γ ο ί το  π α ίζα ν  όλοι κυριλέ... κι α ς  λ έρ ω σ α ν  τα  σ ώ β ρ α κ α  σ ' α π ό χ ρ ω σ η  κ α φ έ  
Dm Ε7
Γ ια βρούμ -χανούμ-μπ ιντέ
A m  G
Ά σε τον  Χ αλκίδη το ν  Π α υ λό π ο υ λό  σου ... π έ τά ξ ε  το ν  Μ όσχο-Τ οοχα τζόπ ουλό  σ ο υ
F Em Am
Είμ' ο  Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  σου...
A m
Α β ρ α μ ο π ο υλο ς  μ π λο ύ ζ ...
F A m
μ ε  ξεκ ο ύ ρ δ ισ τη  κ ιθάρα ... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ
F A m
και μ ε  φ ά τσ α  αγκ ινά ρα ... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ
F F F
μ ε  μ ια  ρ ό λ ε ξ  ρο λο γά ρ α ... Μ ερ σ εν τές  300αρα... κα ι μ 'Α ρμά νι κ ο υ σ το υμ ά ρ α
C  C
Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λο υ ζ ... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ
A m
Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο ύ ζ  
F Am

η T.V ε ιν ' η  αττία... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ  
F A m
για  ένα  κό μμ α  ο π τα σ ία ... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ ζ
F F F
δ ίχω ς καν  ονομασία ... δ ίχω ς θ έσ ε ις  κα ι γρ α φ εία ... ένα  κόμμα  μα ...(μ τπ π )..ία  
G C
Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λο υ ζ ... Α β ρ α μ ό π ο υλο ς  μ π λ ο υ -ο υ ο υ -ο υ ο υ ζ

τον Βουλή Γεί

(Am =La- /  G -S o l+  /  F= Fa+ /  Em=M¡- /  D m = R e- /  C =Do +)
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